

DIALOGOS DE ACTUALIDAD

INDIFERENCIA

—Hablemos de algo distinto de lo que habla todo el mundo. Hay más que los hechos y dichos de los políticos. Descendamos a las humildes y prosaicas realidades de la vida cotidiana. ¿Sabe usted si al cabo suben los tahoneros el precio del pan?

—Pero hombre!... ¿Cómo se atreve a ocuparse de tales minucias? —Ay, amigo! De minucias, que asociándose y concatenándose se truecan en cosas graves, se compone nuestra existencia. Y además, este problema de ahora, cuyo planteamiento origina reuniones de autoridades, amenazas de industriales y mítines de obreros de la Casa del Pueblo, tiene mucha más importancia que otras cuestiones que apasionan a la multitud. Es cierto que no sólo de pan vive el hombre. Es cierto igualmente que sin pan, ó algo que lo sustituya, no vivirá.

—Pues ya sabe usted lo que dicen los periódicos. Los tahoneros afirman que no pueden sostener los precios actuales. Los trigueros declaran que si el Gobierno abre las fronteras al cereal de otros países, se arruinará el pobre obrero labrador, paria de España. Y el público...

—El público, exceptuando a los socialistas, no ha dicho nada absolutamente. Pagará cuando llegue la hora. —Sin embargo, ya va picando en historia eso de que los años de buena cosecha no baje el precio del pan, y los años de recolección mediana ó mala, suba hasta las nubes. Los tahoneros...

—Los tahoneros son víctimas de la competencia. Este país, pese a su meridionalismo, que debía manifestarse en plétora de imaginativos, es, de todos los del mundo, el más rutinario. Nadie sabe caminar más que por los senderos trillados. Nadie se atreve a discurrir por su cuenta. El más aventurero necesita para lanzarse a alguna empresa, pequeña ó grande, la garantía del éxito de un predecesor. De vez en cuando, un Fulano tiene una idea feliz, la pone en práctica y triunfa. Inmediatamente, cincuenta mil Menganos se apresuran a imitarle. Y se arruinan como unos imbéciles. Desde hace bastantes años, la reata va derivando de los empleos del Estado a otras esferas de la humana actividad. En vista de que el pequeño comercio vivía y de que muchos de sus miembros hacían fortuna, todo el mundo dedicóse a comerciar detallista. Es asombroso el número de tiendas que hay en Madrid. Y aunque las quiebras se suceden, nuevos incautos cubren las bajas, y el ejército de los equivocados aumenta de modo extraordinario. Naturalmente, esta abundancia causa dos efectos. Hace subir los alquileres de las plantas bajas y divide las clientelas hasta lo inverosímil. Los tahoneros, por ejemplo, han de cubrir sus gastos y sostenerse vendiendo pan, cada uno, a muy pocas familias. La ganancia que obtienen es escasa. ¿Porque dan barato el artículo? No. Porque no venden lo que venderían si fueran menos en el gremio. Creíase que declarando libre el comercio se lograría acabar con los monopolios, que encarecen las mercancías. Y sucede lo contrario. La competencia determina carestías artificiales. Y es lo más peregrino que no se aprovechan de ellas quienes las imponen, sino los dueños de locales y el fisco.

—Es verdad. Pero los fabricantes de pan afirman que la culpa de todo la tienen quienes poseen la primera materia. —A ello contestan los trigueros publicando cálculos de exactitud relativa. No quieren que el Gobierno baje los derechos arancelarios. Claman a los altos y anchos cielos sus ternuras por el cultivador, que sembró de trigo los marjales. Pero hay también en esto mucho de hipocresía. Los labradores no tienen ya ni una fanega de trigo en sus trojes. Casi todos vendieron lo recolectado en la misma era. Actualmente se han entrapado con el usurero y se han comprometido a pagarle doble las fanegas de grano que les prestara, y que necesitaban para la siembra y para la alimentación de sus familias. El trigo que hay en España pertenece a los acaparadores, a los almacenistas, interesados en sostener los precios. Ellos son los que gritan y se alarman y mueven agitaciones ficticias, invocando el nombre de Juan Campeador, colono, aparcerero, pegujilero, que sólo poseyó el trigo, concreción de sus afanes y de sus angustias, unos días y menos quizá. Es lamentable y además odioso que las víctimas del acaparador sirvan a éste de escudo y defensa.

—¿De modo que usted no cree que esas quejas son sinceras? —Sí lo creo. El acaparador es sincero cuando se lamenta de que el Gobierno pretenda privarle de su monopolio por una temporada. Defiende su interés. Todos, en su lugar, harían lo mismo. Lo que subleva es que oculte su personalidad tras la de los infelices con quienes contrata en el verano, obligándoles a la aceptación de precios casi siempre inicuos, por lo bajos. Debía decir en el Parlamento, en el mitin, en la Prensa, con la osadía de los que se saben fuertes: «No quiero que los trigos de Rusia ó de la Argentina hagan la competencia a los que tengo en mis graneros. ¿Que hay déficit? Que lo haya. Mientras yo no venda como me plazca hasta el último grano almacenado, no toleraré que la margen diferencial disminuya. ¿Que el pan está caro? ¿Y qué me importa? Yo soy antes que nadie.»

—Es que si hablara así no le harían caso. —Lo sabe y pide compasión para los labradores infortunados y amenaza con exilios

colectivos, con asolamientos, con fieros males. Nadie se cuidó de desenmascararle. Y todos los años asistimos a la representación de la misma comedia. Y aún no llegó la hora de que la silbaran.

—En resumen... —Que el pan está caro porque los tahoneros necesitan ganar mucho en cada kilo, para ir viviendo malamente y porque los harineros y los trigueros mantienen precios altos por sistema. Y hemos llegado a un punto que autoriza todas las indignaciones. ¿No llueve? Sube el pan. ¿Llueve? No baja. Los consumidores son las víctimas resignadas del industrial sin espíritu de iniciativa, del casero codicioso, del fabricante que va a lo suyo, del Fisco que no perdona, del acaparador que vive comerciando con la miseria creciente del que labra y cosecha.

—¿Y qué remedio? —Algo podría hacer nuestro Municipio aplicando las ordenanzas y no permitiendo el establecimiento de nuevas tahonas. Si Madrid es una ciudad cara, lo debe principalmente a que posee un comercio detallista excesivo. ¿Son tantos a vivir de lo que se come, se bebe, se viste y se quemal...? —¿Y qué sucederá? —Que los tahoneros se saldrán con la suya. Ya habrá usted observado que tienen en el Ayuntamiento celosos y abnegados defensores. En este país hace falta padrino para todo. Ellos cuentan con muchos y poderosos.

—Eso¿ padrines no servirían de nada si los ciudadanos se interesaran por lo que de veras les atañe. —No se interesan. Y vea usted: los obreros sindicados celebran mítines para pedir que el pan no suba de precio. El resto de la población, calla. ¿Es que sólo comen pan los amigos de Pablo Iglesias? ¿Es que únicamente los de la Casa del Pueblo son pobres? ¿Por ventura los demás madrileños somos senadores por derecho propio?

FABIAN VIDAL

EN FRANCIA

Cuestión política grave

Ampliación del Consejo.

PARIS. Al Consejo asistieron todos los ministros y subsecretarios de Estado, menos los ministros de la Guerra y de Comercio. Poincaré, después de leer la carta de Millerand, dijo el resultado de las consultas celebradas durante la mañana con varios ministros y senadores.

Añadió que Millerand había dado al asunto carácter político y deseaba que sus compañeros de Gabinete compartiesen con él la responsabilidad del acto.

Como los ministros se negaron, Millerand dimitió.

A pesar de las resoluciones del Consejo, sigue el revuelo político.

La elección presidencial.

VERSALLES. Han comenzado los preparativos para la elección de nuevo Presidente de la República, que se verificará el próximo día 17.

Quinientos gendarmes y mil individuos de tropa formarán en los alrededores del castillo.

Otra línea será colocada a ocho metros de la verja para no permitir el paso más que a los coches de los ministros y de los miembros de la Asamblea nacional.

El jueves se hará un ensayo de ese servicio de orden.

También se está organizando con toda actividad el servicio telefónico que ha de funcionar el día de la elección.

Contestación a Millerand.

PARIS. He aquí la carta que el Presidente del Consejo, M. Poincaré, ha enviado a M. Millerand en contestación a la que éste le escribió anunciándole su dimisión del cargo de ministro de la Guerra:

«Mi querido amigo: He entregado al Presidente de la República, y luego a mis compañeros de Gobierno, la carta en que usted me anuncia que dimite su cargo de ministro.

Tanto el Presidente como los miembros del Gabinete lamentan unánimemente que, a causa de un desacuerdo consecuencia de un acto de que usted aceptó íntegra la sola responsabilidad, se haya considerado obligado a privarnos de su concurso.

El Presidente de la República ha creído deber suyo aceptarle la dimisión, y así se lo hago presente.

Al mismo tiempo le digo que no olvido el precioso concurso que ha prestado durante un año a la obra republicana y patriótica que este Gobierno realiza en medio de tantas y tan graves dificultades.

Reciba, querido amigo mío, la seguridad de mi más distinguida consideración. — Poincaré.»

El candidato de Millerand.

PARIS. M. Millerand ha declarado que antes de dimitir, su candidato para la Presidencia era M. Poincaré.

Ha agregado que ahora seguirá apoyando su candidatura.

La subida del pan

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha dispuesto que se abra una información pública durante diez días para que todas las personas ó entidades que lo deseen puedan emitir por escrito, dirigido a la Alcaldía, sus opiniones ó alegaciones respecto a la anunciada subida del precio del pan ó sobre el sostenimiento del que actualmente rige

Los sefarditas de Salónica

Una súplica.

Desde Lausanna, su lugar de destierro, llega hasta nosotros, por conducto de *Heraldo de Madrid*, la voz del gran sefardita Sam Levy, que, patética de indignación y de dolor ante las nuevas desgracias de Israel en la codiciada Salónica, clama angustiada y deprecante en demanda de ayuda y protección por parte de España la adorada *Sefard*. Sam Levy, en nombre de 60.000 israelitas de Salónica que hablan español, desearía que España interviniese cerca de las Potencias para librar a esos hijos suyos del yugo heleno que les amenaza, más terrible y opresor que el yugo turco, y ante la indiferencia española, recordando campañas de otro tiempo, nos pregunta en apóstrofes de una grandeza bíblica:

«¿Qué hacéis ahora, nobles paladines? Y cita nuestro nombre junto con los de Angel Pulido y Pérez Galdós. Ante la voz emocionada del gran periodista sefardí hemos sentido un gran rubor, y al contestarle lo hacemos con una indecible impresión de tristeza.

«¿Qué hacemos ahora? ¿Qué hemos de hacer sino callar avergonzados ante la indiferencia general? En otro tiempo hemos alzado nuestra voz llena de entusiasmo y de esperanza para revelar a esta nación adormecida la existencia de esos hijos suyos olvidados y despertar una radiante aurora de corazones sobre nuestro letargo nacional. Era en el alba de nuestra juventud, y por la unión de sefarditas y españoles trabajamos con todo el ardor de nuestra ingenuidad y toda la audacia de nuestro candor. Creíamos que bastarían unas líneas de periódico, una palabra cálida para suscitar un movimiento nacional de simpatía hacia esos españoles de Oriente que hablan español y con un corazón español nos aman. Y tuvimos versos para los poetas y razonamientos prácticos para los políticos, y estadísticas para los hombres mercantiles, y creamos esta gran palabra: panhispanismo. Pero no tuvimos fortuna, y nuestros cantos no llegaron a los encerrados oídos de nuestros compatriotas, y nuestras flores de elocuencia se agostaron en los páramos más estériles. La unión hispanoisraelita, uno de nuestros más puros sueños, no llegó a realizarse; la creación de un órgano en la Prensa para encarnar estas aspiraciones, tampoco pudo conseguirse, y al fin, vencidos por el tedio y por el pesimismo general, callamos como el agua bajo las piedras.

Pero he aquí que ahora la voz de Sam Levy viene a sacarnos de nuestro silencio, apremiante y patética. Y por el conjuro de su clamor, nuestro entusiasmo vuelve a cantar de nuevo, para repetir a todos, políticos, periodistas, gobernantes: En Oriente hay muchos millares de israelitas de origen español que hablan nuestra lengua y desean incorporarse a nuestra vida; israelitas españoles, tan hermanos nuestros como los españoles de América. Sesenta mil de estos españoles sufren ahora miserias lacerantes en Salónica, bajo el yugo de los conquistadores. Y Salónica es tan española, que los viajeros que la visitan necesitan conocer el español. ¿No podría España, de algún modo, interceder por estos israelitas, pronunciar ante Europa una palabra de simpatía hacia ellos, que, aunque fuese desoída, nos valdría tesoros de gratitud por parte de los perseguidos? ¿No habrá, finalmente, ningún político de prestigio que quiera prolijar con su autoridad y su valer esta empresa de unión entre españoles é israelitas, tan importante y no tan discutible como nuestra expansión africanista?

R. CANSINOS-ASSENS

GRAN MUNDO

Boda aristocrática.

Ayer se celebró, a las tres y media de la tarde, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, de la calle de Claudio Coello, el matrimonio de la bellísima Srta. Elisa Ramonet y de Gabriel, hija segunda de los condes del Venadito, con el primer teniente de Caballería D. Antonio Abellán y Calvet, hijo primogénito de los marqueses de Almanzora.

La novia vestía una primorosa *toilette* de raso *liberty* blanco, y llevaba prendido en el peinado, que coronaba la simbólica flor de azahar, un magnífico velo de encaje de Bruselas, que realizaba la perfección de su rostro encantador.

A los sonidos de la marcha de *Lohengrin* hizo su entrada en la iglesia del brazo del padrino, el marqués de Almanzora.

El novio, que lucía el brillante uniforme azul de húsares, llevaba del brazo a la madrina, la condesa del Venadito.

El altar estaba adornado con una profusión de flores y lucían en él centenares de cirios. El rector, padre Javier López Abetada, dió la bendición nupcial a la joven pareja, pronunciando antes una sentida plática.

Asistieron como testigos, por parte de ella, su tío D. Enrique Núñez de Prado, su primo el conde de Villacreces, D. Alfonso Ramírez de Saavedra y Vinent y D. Rafael Vidart y Vargas Machuca, y por parte de él su hermano D. Enrique, D. Eduardo Olea, don Eduardo García Pueyes y el teniente de húsares de Pavia D. Fernando Fernández.

Al terminar la ceremonia nupcial oyóse la marcha magistral de *Tannhäuser*. Numerosa y muy distinguida concurrencia acudió a la iglesia, y luego se congregó en casa de los condes del Venadito, donde se sirvió un espléndido *lunch*.

En los salones, galería y comedor reinaba

una primavera de flores, que alegraba y perfumaba las estancias.

Ayudaban a los condes del Venadito en la delicada tarea de hacer los honores su bella hija mayor la gentilísima Lola Ramonet y su joven hermano.

Los novios, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para el Extranjero.

Varias noticias.

Mañana darán los condes de Bonin Longare una comida en la Embajada de Italia. —En la Embajada de Inglaterra se están ensayando comedias inglesas, que se representarán en breve en obsequio de la colonia de aquel país.

Muy brillante estuvo anoche el teatro Real. Se presentaba por primera vez en el regio coliseo la bella marquesa de Benicarló, que llegó anteayer de Valencia, y acompañaba a la marquesa de Aguiar y a la señorita de Larios.

Con la bella ministra argentina señora de Wilde y la duquesa de Plasencia estaba la señora de Potestad; con la duquesa de Píohermoso la condesa de Atarés y su hija; con la marquesa de Tamarit y su hija la señora de Areces; con la marquesa de Olivares la señora de Lázaro Galdiano y su hija; con la condesa de Torrearias la duquesa de Santo Mauro y su hija; con las señoras de Propper la señorita de Gómez Barzanallana y la señora de Pequeño, etc., etc.

Han regresado de París los barones de Junca.

MADRIZZY.

Para el Sr. Cadenas

A una queja de amistad contesta el señor Cadenas con un cúmulo de inexactitudes y chiquilladas en *A B C*, periódico que yo leo siempre con gusto, exceptuando los párrafos en que el Sr. Cadenas desvaría, impulsado por sus codicias de opereta.

No es verdad que yo haya retirado jamás ninguna alabanza tributada al Sr. Cadenas, ni a nadie—esto es lo que más quiero que conste—, ni he enagastado al público en ocasión alguna, ni necesitado lecciones de formalidad de ningún periodista—y del Sr. Cadenas muchísimo menos—, ni tengo el menor propósito de volver a hablar, ni bien, ni mal, del Sr. Cadenas, ni de sus operetas, en toda mi vida.

Yo he discutido públicamente con algunos de los escritores más celebrados de España, y siempre lo tuve a gran honor. Pero esta vez renuncié a discutir. Para tener polémicas conmigo, por muy modesto que yo sea, son necesarias, Sr. Cadenas, dos cosas que usted parece haber olvidado definitivamente: la cortesía y la literatura.

CARAMANCHEL

LLUVIA DE ORO

Un tren destroza un automóvil

LONDRES. Un curioso accidente que, por fortuna, no tuvo consecuencias graves, se ha producido en Purfleet, en el condado de Essex.

El automóvil de una gran Compañía industrial transportaba varios sacos con monedas de oro, y quedó en «panne» precisamente en el momento en que atravesaba un paso a nivel.

Con breves minutos de intervalo llegó un tren a toda velocidad.

El tren destrozó por completo el automóvil. El cajero de la Compañía, M. Manning, que se encontraba en el carruaje, saltó precipitadamente a tierra, logrando salvarse por milagro antes de que se produjera el choque.

También logró escapar el «chauffeur».

Los sacos que contenían el oro fueron rotos, y las monedas corrieron en todos sentidos.

Fue una verdadera lluvia de oro. El tren se detuvo, y los empleados, ayudados por los viajeros, se pusieron a recoger las monedas y a retirar los restos del automóvil destrozado, a fin de dejar libre la vía.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante de Marina.

Ha sido nombrado ayudante de Marina de Gandía el teniente de navío D. Carlos Saavedra.

A prestar servicio.

Cesa en la excedencia y pasa a prestar servicio en el Apostadero del Ferrol el contra-maestre mayor de segunda D. Andrés Miguez.

Condestable.

Embarca en el acorazado *Pelayo* el primer condestable D. Ginés Hernández.

Comisión.

Declárase indemnizable la Comisión de servicio desempeñada en San Fernando (Cádiz) por el general de brigada de Artillería de la Armada D. Daniel González y su ayudante el comandante de Infantería de Marina D. Celestino Gallego.

Armeros.

Destinóse al regimiento expedicionario de Infantería de Marina al maestro armero de primera clase D. Juan Sánchez, y al segundo batallón del primer regimiento al de igual empleo D. Manuel Maurino.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Cartagena el comandante de Infantería de Marina D. Carlos de Castro.

Escuela de aplicación.

Fue destinado a la Escuela de aplicación el teniente de navío D. Francisco Bernal y Macías, en relevo del oficial de igual empleo D. Juan S. Sánchez y Ferragut.

Pensiones.

El Consejo Supremo ha declarado con derecho a pensión a doña María Joaquina Pérez Lasso de la Vega y doña Josefa Eugenia Ramonde.

Movimiento de buques.

Fondeó en Cartagena el crucero *Cataluña* y en Cádiz el *Extremadura*.

Firma de Gracia y Justicia

Disponiendo que D. César Augusto Conti quede sirviendo la plaza de presidente de Sala de la Audiencia de Albacete.

—Idem D. Antonio Martínez Torres, en la de Oviedo.

—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Albacete a D. Antonio García López.

—Promoviendo a presidente de la de Cáceres a D. Dionisio Conde, número 1 de su escala.

—Idem a presidente de Sala de la Coruña a D. Joaquín Félix, número 1.

—Idem a presidente de la Provincial de Oviedo a D. Adolfo Grande, número 1.

—Jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, a D. Antonio Jiménez Sanahúja, presidente de Sala de la Coruña.

—Nombrando magistrado de Valencia a D. Nataño Gumiel.

—Idem de Oviedo a D. José Mosquera.

—Idem juez del Centro, de Barcelona, a D. Enrique García de Lara.

—Idem magistrado de Zaragoza a don Pedro de Solís.

—Idem id. de Burgos a D. Manuel Pérez Rodríguez.

—Idem juez presidente del Tribunal industrial de Madrid a D. Pedro Calvo Camina.

—Idem magistrado de Zaragoza a don Pedro Martínez Muñoz.

—Idem de Pamplona a D. Camilo González Golpe.

—Idem abogado fiscal de Madrid a don Eduardo de León Ramos.

—Idem id. a D. Félix Ruy.

—Promoviendo a fiscal de Huelva a don José Muñoz Bocanegra, núm. 1.

—Idem fiscal de Teruel a D. Miguel Sáiz Gómez, núm. 1.

—Idem a juez, presidente del Tribunal industrial de Barcelona, a D. Francisco Sánchez Olmo.

—Idem a presidente de la Audiencia de Huesca a D. Salvador Guillén, núm. 1.

—Idem id. de Soria a D. José García Valladares, núm. 1.

—Idem fiscal de Badajoz a D. Matías Molina, núm. 1.

—Trasladando a magistrado de Segovia a D. Adalberto Taboada.

—Idem a id. de Castellón a D. Joaquín Feced.

—Promoviendo a magistrado de Huelva a D. Juan Moreno Naranjo, núm. 1.

—Idem a id. de Guadalajara a D. Máximo de Arredondo, número 1.

—Idem a id. de Badajoz a D. Baldomero Sáez, número 1.

—Idem a id. de Salamanca a D. Isidoro Díez, número 1.

—Idem a id. de Huelva, a D. Fabián Ruiz, número 1.

—Idem a id. de Murcia, a D. Enrique de Iturriaga, número 1.

—Idem a id. de Badajoz a D. Justo Villanueva, número 1.

—Suprimiendo la Inspección de Tribunales, por haber sido suprimido el crédito correspondiente en la ley de Presupuestos.

UNA ESTATUA ANTIGUA

El labriego que la descubrió se cree engañado

ROMA. Un labriego que araba el campo cerca de Bassano de Sufri, a unas cuarenta leguas de distancia de Roma, precisamente en el sitio en que estuvo emplazada una antigua ciudad desaparecida, desenterró una magnífica estatua de bronce representando a Apolo en su juventud.

Tan pronto circuló la noticia por la Ciudad Eterna, acudió a Bassano una legión de anticuarios en automóvil para comprar el precioso objeto.

Pero un funcionario del Gobierno italiano se había anticipado y había comprado la estatua en 30.000 francos.

Se dice que la estatua vale 300.000 francos. Los anticuarios, defraudados, regresaron mohinos a Roma.

El labriego también se muestra apesadumbrado al ver que le han pagado el hallazgo en tan mezquino precio, valiendo tanto.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

- 1.045. D. Rodolfo Girón Toro, 57 puntos.
1.056. D. Esteban Gómez Barrio, 86.
1.060. D. Cecilio Gómez Camba, 115.
1.066. D. César Gómez Deu, 29.
1.082. D. Joaquín Gómez Lozano, 23.
1.083. D. Demetrio Gómez Lema, 44.
1.084. D. Francisco Carlos Gómez Magdalena, 76.
1.085. D. José Gómez Magdalena, 75.
1.087. D. Luis Gómez Navarro, 50.
1.088. D. Juan Gómez Pérez, 111.
1.098. D. Carlos González de Artes de Parga, 90.
1.100. D. Vicente González Bocas, 131.
1.103. D. Antonio González Carretero, 95.
1.122. D. Manuel González Lara, 88.
1.123. Manuel González López, 19.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

El conflicto balcánico

Presentación del ultimátum.
CONSTANTINOPLA. Los plenipotenciarios turcos habrán hecho hoy una visita a los delegados balcánicos para presentarles el ultimátum.
Si la contestación es satisfactoria, los trabajos se reanudarán en seguida.
Si no lo es, los delegados turcos se apresurarán a salir de Londres.

Rumor desmentido.
CONSTANTINOPLA. El rumor que daba como cosa cierta la crisis ministerial turca ha sido desmentido rotundamente.

Periódico suspendido.
CONSTANTINOPLA. Ha sido decretada la suspensión de un periódico defensor del partido Joven Turco.

Pidiendo una intervención.
ROMA. Telegrafían al «Secolo» que el Rey de Montenegro ha dirigido al de Italia un telegrama cifrado, pidiéndole su intervención para solucionar el problema de Scutari y de los límites de la Albania.

Apelación a La Haya?
LONDRES. Circula el rumor de que Rumania y Bulgaria, por sugerencia del Zar Nicolás, someterán sus asuntos al Tribunal arbitral de La Haya.

Avanzan los rumanos?
SOFIA. Dicese que el Gobierno de Rumania ha dado los órdenes para que sus tropas emprendan el avance hacia la frontera.
Espérase la última palabra, que ha de pronunciar Bulgaria, para que esas órdenes se traduzcan en decisiones firmes.

Palabras del Rey Carlos.
VIENA. Por telegramas aquí recibidos sábase que el Rey Carlos de Rumania ha recibido al ministro de Austria-Hungría.
A ese representante diplomático le ha dicho el Monarca rumano:
—He hecho todo cuanto me ha sido posible por arreglar el conflicto pacíficamente. He concedido un plazo de tres días; pero es forzoso liquidar la cuestión.

Momento crítico
La decisión de la paz ó de la guerra.
CONSTANTINOPLA. Ayer volvió á reunirse el Consejo de ministros para seguir tratando del conflicto con los Estados balcánicos.

Todos los ministros se mostraron conformes en reconocer la extremada gravedad de la situación, el momento crítico y difícilísimo a que las negociaciones han llegado y la necesidad de no demorar por más tiempo la decisión por la paz ó por la guerra.
Al mismo tiempo, el Consejo de ministros reconoció también el extraordinaria trascendencia que una ú otra decisión puede tener para la vida de Turquía, y al cabo de una larga discusión se acordó declarar la responsabilidad de tan importante decisión.
Al efecto, se acordó convocar un gran Consejo para que él decida.
Estará formado el Consejo por todos los ministros y los más altos dignatarios civiles, militares y religiosos.

Los presidirá el gran visir.
El Consejo se reunirá hoy mismo, si es posible; si no, se reunirá mañana.
De este modo se resolverá la actual situación en igual forma que se resolvió la de 1878.
El Gobierno se desprenderá de una parte de su responsabilidad.
Si el gran Consejo se decide por la paz, serán aceptadas fácilmente las condiciones que pretenden imponer los aliados.
Si se decide por la guerra, se irá inmediatamente á las hostilidades.
Hasta ahora todas las impresiones son de que el gran Consejo se decidirá por la continuación de la guerra.

Turquía no cederá.
Según ya he dicho, la opinión general cree en Constantinopla que va á continuar la guerra con los países balcánicos.
Se dice, tanto en los centros oficiales como entre las masas populares, que la Sublime Puerta ha llegado ya al máximo de las concesiones; no puede ceder ni un palmo más de territorio.
Se dice también, y esto en una forma que no deja lugar á dudas, que Turquía no accederá jamás á desprenderse de Andrinópolis.
De modo que en las islas sería tal vez posible hacer alguna concesión más; pero ceder Andrinópolis, imposible.
El propio Sultán piensa así, según es sabido.

Es más; se cree que si hubiera un gran visir que le propusiese lo contrario, le obligaría á presentar la dimisión.
Y si así no lo hiciera el Sultán, el pueblo se sublevaría.
La Nota de las Potencias.
El embajador de Francia en Constantinopla ha comunicado al de Austria que el decano de los embajadores en la capital otomana tiene ya en su poder la Nota que suscriben las Potencias, y que ha de entregar al Gobierno turco, aconsejándole que ceda Andrinópolis.

Las negociaciones
Ayer no hubo conferencia.
LONDRES. Ayer no se reunieron los plenipotenciarios.

Todos ellos, fraccionados en diferentes grupos, hicieron varias excursiones.
Llamó bastante la atención que Danefff no acompañase á sus colegas.
No se sabe dónde estuvo.
Hay quien supone que debió pasar la tarde con el ministro rumano, conversando con él acerca de las compensaciones que Rumania solicita, á cambio de la neutralidad que ha observado durante la guerra.

¿Habrá un arreglo?
Sigue hablándose mucho del conflicto rumano-búlgaro, aunque ya no se le concede tan inminente gravedad como en días pasados.
Todos creen que Rumania obra ahora envalentonada por el apoyo que le presta Austria.

Se dice que Danefff ha manifestado que se llegará pronto á un arreglo amistoso.
Coincidiendo con estas impresiones, se ha recibido de Sofía un telegrama de carácter oficioso con la noticia de que el conflicto con Rumania ha entrado en vías tranquilizadas.

¿El Gobierno contra la guerra?
Se ha recibido un telegrama de Constantinopla asegurando que aquel Consejo de ministros se ha pronunciado contra la continuación de la guerra.

Agrega que el ministro de la Guerra ha declarado que si se reanudan las hostilidades, dimitirá.
De todos modos, aunque la noticia sea cierta, no tiene importancia decisiva, porque falta ahora conocer cuál es el criterio del gran Consejo que se reunirá hoy ó mañana.
Los búlgaros creen que Turquía cederá al fin á sus pretensiones.

Las fuerzas de Rumania.
ROMA. El representante de Rumania ha declarado que en su país no se hará movilización alguna más que después de haberse declarado la guerra.

En este caso bastarían tres días para poner en pie de guerra 300.000 hombres, y bastarían dos días más para movilizar otros doscientos mil.

Aplazamiento.
VIENA. La ceremonia de izar nuevamente la bandera en el Consulado austriaco de Prizrend ha sido aplazada hasta el 15.
La causa de ello es que el cónsul de Austria en Uskub, que debía presenciar el acto, se encuentra enfermo.

Entrevistas.
SAN PETERSBURGO. Se encuentra en esta capital el ministro de Hacienda de Bulgaria, Theodoroff.
Ha celebrado entrevistas con diversos personajes políticos.
Créese que le han dado seguridades de que, en caso de conflicto con Rumania, Bulgaria podrá contar con la ayuda de Rusia.
Rumania no pide solamente Silistria, sus fuertes y su territorio.
Quiere también imponer diversas modificaciones en el statu quo del Mar Negro.
Y Rusia no puede tolerar esto último.

¿Se van por fin?
LONDRES. Los delegados turcos han declarado de una manera categórica que sólo aguardarán hasta mañana.
Si para entonces los delegados balcánicos no han reanudado las negociaciones sobre la base de no exigir la entrega de Andrinópolis, embarcarán con rumbo á Constantinopla.

Las islas para Grecia.
PARIS. Despachos de Atenas dicen que el pueblo, el Ejército y el Gobierno griegos están decididos á que no vuelvan á manos de Turquía las islas del Egeo.
Esperan que Europa no cometerá la mala acción de volver al dominio otomano unas islas griegas por la raza, la tradición, la geografía y la historia.
Grecia ha conquistado esas islas, y pase lo que pase, no las evacuará.

Alemania, neutral.
BERLIN. Varios periódicos dicen que Alemania se mantendrá neutral en caso de conflicto armado entre Bulgaria y Rumania.
Sólo si Austria fuese atacada movilizaría su ejército y su flota.

Contra los serbios de Austria.
VIENA. En vista de la agitación serbofíla que reina en Croacia, el Gobierno, que teme una sublevación, ha adoptado medidas energéticas.
La población de Spalato fué hace poco teatro de grandes disturbios.
Como sus habitantes siguen mostrándose enemigos de Austria, se les ha amenazado con bombardearles apenas promuevan el más ligero alboroto.

¿Un complot?
BERLIN. Según noticias de buen origen, ha sido descubierto un complot entre las tripulaciones de la escuadra austriaca fondeada en el puerto de Pola (Adriático).
Se afirma que veinte marineros han sido condenados, por un Consejo de guerra, á cadena perpetua.
Y se dice, por último, que un capitán de navío, comprometidísimo en el complot, se ha suicidado.

¿Cuál es la situación?
VIENA. Algunos periódicos dicen que mejora la situación entre Bulgaria y Rumania.
En cambio, un despacho de Bucharest sostiene lo contrario.

Según él, el ejército rumano está dispuesto á invadir el territorio búlgaro.
Aquí se cree que la agravación del conflicto es debida á diferencias personales entre los negociadores Danefff y Jonesco.
Y se afirma que Bulgaria y Rumania debían prescindir de ambos.

Grecia, alarmada.
PARIS. Un despacho de Atenas dice que allí se cree que las negociaciones de Londres están virtualmente rotas.
El «diadoco» ha recibido orden de trasladarse al Epiro con la primera división del ejército griego, que ocupa Salónica.
Se encargará del mando supremo de las tropas que sitian á Janina, y que hoy dirige el general Sapundakis.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
13 de enero de 1863.

LONDRES, 11. La Asociación Democrática propone una Asamblea de los representantes de los Estados fieles á la Unión, que discuta las medidas que contengan la guerra.
Actividad en los movimientos militares.
Los confederados han cortado las comunicaciones entre Louisville y Nashville.
Banks tomó el mando de Nueva Orleans, en reemplazo de Butler.
Stuart, con su brigada, muy cerca de Alejandría.
Los federales tratan de cortarle la retirada.
Forey ocupó á Matamoras y otra posición importante camino de Puebla.

PARIS, 13. El Emperador ha abierto hoy las Cámaras.

PROCESO POR DIFAMACION

Un ex capellán contra la Reina de Nápoles

NAPOLES. El ex sacerdote Tedeschi, que fué capellán de la Corte de Nápoles cuando los Borbones reinaban todavía en las Dos Sicilias, sigue un proceso por difamación contra el conde Guillermo Anguistola, quien le acusa de haber explotado á la Reina destronada María Sofía de Nápoles.
La ex Soberana es muy conocida en París.
Alfonso Daudet, según se dice, la tomó por modelo de la reina de Iliria en su novela «Les Rois en exil».

La ex Reina María Sofía de Nápoles es la hija del duque Max de Baviera y hermana de la Emperatriz Isabel de Austria. En el famoso sitio de Gaeta por los garibaldinos ella se distinguió por su valor heroico.
Inútil decir que la ex Reina, que vive desde hace mucho tiempo en Neuilly, junto á París, se halla siempre pronta á hacer toda clase de sacrificios en favor de la causa legitimista, circunstancia de la cual mucha gente sin escrúpulos trata de aprovecharse.
El ex sacerdote Tedeschi parece que se cuenta en el número de estos parásitos, según dice el conde de Anguistola.

Pues bien; para responder á esas censuras, el antiguo capellán de la Corte de Nápoles ha presentado al Tribunal una Memoria, en la que reproduce, con respecto á la ex Reina, las más extrañas afirmaciones.
Según Tedeschi la ex Soberana de las Dos Sicilias, en 1899 favoreció la evasión del anarquista Malatesta, que las autoridades italianas habían recluido en una cárcel.
En la villa Hamilton, que habita en Neuilly, ella ha celebrado entrevistas y conciliábulos con conocidos anarquistas en 1900.
Estas declaraciones del antiguo capellán serán objeto de investigaciones ordenadas por el Tribunal italiano.

COSAS FRANCESAS

El ministro de la guerra ruso.
PARIS. Ha pasado por esta capital el ministro de la Guerra de Rusia.
Procedía de Niza.
A su llegada á París le ha recibido el personal de la Embajada rusa.
En nombre del Presidente de la República ha ido á la estación un teniente coronel, que ha saludado al viajero.
Ha celebrado el ministro ruso varias conferencias con personalidades.
Poco después reanudaba su viaje con dirección á San Petersburgo.
Algunos periodistas han intentado obtener declaraciones del ministro ruso.
Este se ha mostrado reservadísimo.

Para los estudiantes extranjeros.
PARIS. Ha sido establecido un régimen especial para los estudiantes extranjeros de aquellos países cuya enseñanza secundaria no esté organizada de modo análogo á como lo está en Francia.
Habrá para ellos exámenes distintos, que se celebrarán en mayo y en octubre.
Este año habrá, además, para los estudiantes que en tal caso se encuentren exámenes extraordinarios en febrero.

Muerte de Ducret.
PARIS. El periodista Ducret, de La Batalla Sindicalista, que fué herido de gravedad por el bandido Lacombe, ha muerto hoy.

Los amigos de Verlaine.
PARIS. Los amigos del poeta Paul Verlaine se han reunido hoy en los jardines del Luxemburgo para depositar flores en la estatua del poeta.
Después han almorzado juntos.

Muerte de un arzobispo.
PARIS. Ha fallecido Mons. Meunier, arzobispo de Evreux.

De Mogador.
PARIS. Un despacho de Mogador dice que ha llegado la columna Geidon.
En el camino ha tenido 23 muertos y 96 heridos.

Nna desgracia.
PARIS. Dicen del Havre que ha entrado en el puerto de Saint Valery, con la bandera á media asta, el barco de pesca Jules Daniel.
A su bordo ha ocurrido una tremenda desgracia.

Era grumete del mismo el muchacho de trece años Emilio Vallée.
Navegando el barco muy cerca de la costa, el patrón, M. Vimeux, divirtiase tirando con una escopeta á las aves marinas.
Cansado, entregó el arma al grumete, ordenándole la bajara á la cámara.
Antes había puesto los dos gatillos en el seguro.
El muchacho los montó y empezó á jugar con la escopeta.
De pronto, cayeron los gatillos sobre los fulminantes y salieron los dos tiros.
Como la escopeta estaba cargada con perdigones gruesos, el efecto fué terrible.
La carga del arma llevóse la mitad de la cabeza del grumete.

DESORDENES EN COIMBRA

LISBOA. Noticias de Coimbra comunican sangrientos sucesos allí ocurridos.
La excitación que á ellos condujo comenzó por colisiones aisladas entre distintos grupos políticos.
Estos pequeños sucesos llegaron por fin á fundirse en uno solo de mayor importancia.
Parte de la población se amotinó contra el alcalde, y dirigiéndose á la cárcel pretendió poner en libertad á los presos en ella recluidos.
La fuerza pública quiso impedirlo, al principio amigablemente; pero los grupos estaban tan decididos á lograr su propósito, que aquélla disparó repetidamente sobre la muchedumbre.
Hay numerosos heridos.
Continúa la excitación y se teme que ocurran nuevos sucesos.

COGIDA DE MACHAQUITO

MEJICO. En la plaza de toros de esta capital se verificó la corrida á beneficio del diestro Machaquito.
La plaza estaba llena de bote en bote.
Asistió al espectáculo el Presidente de la República, Sr. Madero.
Reverte y el beneficiado estaban encargados de la lidia de seis toros de la ganadería de Veragua, que resultaron bastante bravos.
Machaquito desplegó un toro superior con el capote, y estuvo admirable banderilleando y matando.
Durante la lidia del cuarto toro fué cogido, sufriendo un puntazo en un muslo y la dislocación de una mano.
Reverte estuvo poco afortunado.
También fué cogido el torero Lereded.
Facilidad con Nefarina la dentición de vuestro niño! No sufrirá molestia alguna.

Tempestades en Inglaterra

Grandes nevadas.
LONDRES. Nieve copiosamente sobre la mayoría de los condados de Irlanda, Escocia, Inglaterra y Gales.
En Newcastle nieva sin interrupción desde hace treinta y seis horas.
Una capa de nieve de varios centímetros cubre el pavimento de calles y plazas.
Infinidad de trenes están detenidos en numerosas estaciones.
Grandes masas de nieve interceptan las vías férreas.
Las comunicaciones telegráficas y telefónicas están interrumpidas en muchos puntos.
Continúan recibiendo noticias de numerosos naufragios.
El mar arroja á las costas restos de buques y cadáveres de marinos y pasajeros ahogados.
La temperatura es crudísima.

MISCELANEA

Catástrofe en una mina.
SAN PETERSBURGO. En una mina ha ocurrido un grave accidente.
Se ha desprendido el ascensor en el momento en que lo utilizaban algunos obreros.
De éstos han muerto diez.

La travesía de los Alpes.
BRIGA. El aviador Bieloutch, que se propone atravesar los Alpes en aeroplano, ha recorrido en trineo parte del camino.
En algunos puntos habrá de alcanzar alturas de tres mil metros.
Se propone realizar el vuelo mañana.

El cine en las iglesias.
ROMA. El Papa ha prohibido las exhibiciones cinematográficas en las iglesias.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:
PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terrenos, etc., etc.
Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.
TERCERA.—La «Zurich» garantiza:
A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:
1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que va no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla, descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.
QUINTA.—Este seguro empezará á regir, para los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, desde el día primero de octubre de 1912 y cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SENTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.
SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:
Madrid..... 18 pesetas
Provincias y Portugal.... 20 »
Unión Postal..... 35 »
América y Oceanía..... 60 »
Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.
Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID.
Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
13 de enero de 1863.

En Figueras se está construyendo y perfeccionando una máquina de movimiento continuo, que ha inventado un joven de aquella población, y la cual han visto funcionar varias personas.

El autor del plano del ensanche de San Sebastián que se ha llevado el primer premio, consistente en 12.000 reales, ha acordado, con generoso desprendimiento, destinar dicha suma para los primeros gastos del derribo de las murallas de aquella población.

Dice una carta de Olot, fecha del 9, que publica un diario de Barcelona:

En la mañana de ayer, y sobre las nueve de ella, administrábase la sagrada Comunión en la iglesia del Hospital de esta villa, y en ocasión en que estaba el templo lleno de gente.

Acercáronse, con la debida compostura, a la sagrada mesa dos señoritas de esta villa, modelos de virtud y de candidez, é hijas de honradísimas familias, y sufrieron el gravísimo insulto de negárselas por el celebrante la sagrada Forma, manifestando en alta voz que no eran mercedoras de ello por llevar partido del cabello y la mantilla ladeada.

EN ARANJUEZ

CACERIA REGIA

Las piezas cobradas. — Despedida entusiasta.

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) A la cacería de faisanes han asistido S. M. el Rey, los Príncipes de Battemberg, el duque de Tarancón, los condes de San Román, Villares, Manrique y Najera, D. Federico Luque, don Javier Bermejillo y el coronel de Artillería señor Lanaja.

Cobraron 453 faisanes, de los cuales mató el Rey 172 probando nuevamente con el acierto de sus disparos que es un excelente tirador.

Los expedicionarios regresaron a Madrid muy satisfechos del éxito de la jira cinegética.

En la estación estuvieron presentes, para presentar sus respetos al Rey en el momento de la despedida, las autoridades y las Comisiones oficiales. La población en masa prodigó a S. M. una ovación entusiasta, que duró hasta que desapareció de la vista el tren regio.

LOCURA DE AMOR

Por matar a su desdenosa amada, hiere a cuatro personas y se suicida.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el inmediato pueblo de El Pedroso se ha desarrollado una tragedia rápida, de que ha sido activo protagonista un enamorado despedido y víctimas la amada y tres extraños al suceso.

Un vecino llamado Jesús Sánchez Casco requería de amores a una viuda llamada Angeles Real Muñoz; pero ésta, desdenosa a la pasión del pretendiente, no aceptaba sus requiebros.

No encontró el enamorado Jesús mejor medio de obligar a la viuda a que le correspondiese que presentarse frente a ella armado de una carabina.

Al primer disparo resultó Angeles con una herida en la cara.

Creyendo el agresor que la había matado, salió a la calle; pero al oír las voces de su víctima pidiendo socorro, entró de nuevo en la casa y, en su locura, hizo otros cinco disparos.

Uno de los proyectiles hirió otra vez a la viuda; pero los otros fueron a dar a un vecino llamado Tristán Pérez, a una hija de éste y a un niño apellidado Mejías, los tres extraños al agresor y a la víctima.

Después Jesús Sánchez apoyó el cañón de la carabina, disparó y el proyectil le perforó la masa encefálica, ocasionándole la muerte.

Los cuatro heridos en el suceso han sido traídos a Sevilla y conducidos al Hospital.

EL FERROCARRIL DE MANRESA A BERGA

HUELGA EVITADA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha terminado la conferencia celebrada entre el alcalde de Manresa, cinco comisionados de los ferroviarios de la línea de Manresa a Berga, el director del ferrocarril y el gobernador.

Ha quedado solucionado el conflicto, evitando la huelga, que iba a declararse mañana.

Se les concede a los ferroviarios un aumento del 20 por 100 en los sueldos, incluyendo los fondos para la caja de retiros, y quince días de licencia, con sueldo, anualmente.

Al alcalde, Sr. Llatjós, que ha intervenido en este asunto muy de cerca, le corresponde gran parte en el éxito obtenido.

Telegrama oficial

BARCELONA, 12. Del gobernador. Conferencié en la mañana de hoy con el director gerente de la Compañía del ferrocarril de Manresa a Berga, convenciéndole de la necesidad de que, siempre que no hubiese imposibilidad material, se decidiese a zanjar hoy todas las diferencias pendientes, evitando así la huelga, que debía comenzar mañana, pues supe ayer, y así se lo dije, que significados ferroviarios de Barcelona se convinieron para agitar la opinión entre sus asociados, a fin de secundar a los huelguistas de

Manresa cuando hayan transcurrido tres días desde el comienzo de la huelga sin solucionarse ésta, aprovechando así la ocasión de dar, con el pretexto de la solidaridad, el golpe que intentaron ya el mes pasado.

El gerente prometió atenderme.

A las tres de la tarde llegaron los comisionados de Manresa, y reunidos en mi despacho con el gerente y conmigo, después de larga discusión, se llegó a una solución satisfactoria sobre la base de conceder la Compañía el 20 por 100 de mejora en todos los sueldos y de renunciar el personal a la subvención de la Compañía para el Montepío, declarándola comprendida en el aumento de sueldo.

A fin de evitar interpretaciones equivocadas, hice que se consignara en acta todo lo convenido, y así se hizo, consignando también los ferroviarios que retiraron el anuncio oficial de la huelga, que había de comenzar legalmente mañana.

Quedó, pues, terminado el conflicto satisfactoriamente.

CUATRO HERIDOS

UN RAYO EN UNA IGLESIA

VIGO. (Lunes, tarde.) En la iglesia del cercano pueblo de Matama, se acababa de celebrar un bautizo.

La comitiva acababa de marchar, y quedaban en el templo solamente el cura, el sacristán y dos hombres.

De pronto sonó un trueno espantoso y cayó un rayo sobre la torre, penetrando en la iglesia é hiriendo a dichas cuatro personas.

La torre, que era muy sólida, constaba de dos cuerpos; el superior fué derribado, así como parte del inferior, quedando el templo en malísimo estado.

Se teme que haya que derribarlo.

Las autoridades y el vecindario acudieron al lugar del suceso.

Las casas próximas, y especialmente la rectoral, han sufrido también desperfectos.

TOROS EN PROVINCIAS

Novillada en Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Con gran animación se ha celebrado una interesante novillada.

Pidió la llave la canzonetista Matilde Aragón.

El ganado resultó desigual, pero bravuconillo.

Limeño Chico realizó faenas magistrales, de clásica escuela sevillana.

Toda la tarde escuchó continuadas ovaciones.

Puede decirse que ha aparecido un nuevo fenómeno taurino en Córdoba.

Machaquito Chico, aunque menos afortunado, demostró valentía; pero le falta aprender mucho.

Auxiliaron a las cuadrillas Limeño mayor y Alvarito de Córdoba.

La entrada, un llenazo.

Limeño Chico fué conducido en hombros por el Paseo del Gran Capitán hasta el Club Guerrita; después, entre estruendosas ovaciones, lleváronle sus admiradores, en hombros, hasta el hotel en que se hospeda.

Su labor de esta tarde es comentadísima.

ANDALUCÍA

Entre panaderos.

CADIZ. (Domingo, noche.) Los obreros panaderos han celebrado un mitin para protestar de que los dueños de una fábrica de pan, que se abrirá en plazo próximo, traigan panaderos forasteros, como se proponen.

Acordaron los reunidos en el mitin oponerse por todos los medios a que se traigan los obreros forasteros.

Una Comisión visitó al gobernador, entregándole las conclusiones.

El gobernador les excitó a que no se salgan de la ley en el ejercicio de su derecho, pues en caso contrario se verá obligado a proceder con energía.

El coronel Silvestre marcha a Larache.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha estado en San Fernando el coronel Fernández Silvestre, donde conferenció durante una hora con el comandante general del Apostadero y ex ministro de Marina, Sr. Pida.

También fué el coronel Silvestre al cuartel de Infantería de Marina, y conferenció con el coronel Monserrat.

Me dijo el coronel Silvestre que están construidos diez kilómetros de la línea férrea de Alcázar a Larache, y que en quince meses quedarán construidos los treinta y siete kilómetros del recorrido total entre ambos puertos.

Añadió que hoy había recibido un radiograma de Larache con las palabras «sin novedad».

Finalmente, y al anunciar el coronel Silvestre que mañana marcha a Larache, dijo: «Las fuerzas que hay allí seguirán con la misma organización, y la mejor prueba de que todo continúa igual es que yo voy».

Riña sangrienta a bordo.

ALMERIA. (Domingo, noche.) En el vapor *Sir Charles Tennant* suscitóse una riña entre dos tripulantes llamados Alfred Battison, de nacionalidad inglesa, y Albert Strikland, piel roja, resultando el primero con once heridas de arma blanca, una de las cuales le destrozó el pulmón izquierdo.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital.

El agresor fugóse, pero pudo detenerse a las pocas horas.

Partido de balompié suspendido.—Un inglés irascible.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Entre un equipo de la Sociedad Foot-ball Club y otro formado por tripulantes del yate «Makan», propiedad del duque de Montpensier, se jugaba esta tarde un partido de balompié, que era presenciado por distinguido público, en el que figuraban muchas y elegantes damas.

Uno de los jugadores ingleses, excitado en el juego, pretendió abofetear a otro de los del equipo español; pero lo impidieron otros jugadores de ambos bandos.

El público se arremolinó, comentando el incidente, y el primer jefe de a bordo del yate, que presenciaba la fiesta, reprendió a su compatriota y subordinado y dió explicaciones a los jugadores del Club sevillano.

El partido se declaró nulo.

Los periodistas sevillanos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete en que anualmente se reúnen los socios de la Asociación de la Prensa de Sevilla para estrechar los lazos de compañerismo.

Fueron muchos los concurrentes y reinó gran animación.

El presidente, D. Raniero Guardón, brindó por la confraternidad de todos los periodistas, y dedicó un recuerdo al Congreso periodístico, haciendo votos porque el próximo, que se celebrará en Zaragoza, tenga aún mayor éxito.

ARAGON

La sequía.—Pidiendo agua.

HUESCA. (Domingo, noche.) Lo que ha llovido no ha sido suficiente para mitigar la crisis originada por la sequía en la comarca de los Monegros.

Sigue faltando agua hasta para beber, y desesperados los vecindarios de los pueblos monegros, se reorganizan para emprender una nueva campaña en demanda de que el Gobierno atienda su solicitud, procediendo con urgencia a solucionar el problema de los riegos en el Alto Aragón, mitigando tantas calamidades y evitando el desarrollo de la emigración.

Senador por Huesca.

HUESCA. (Domingo, noche.) El día 26 del mes actual se verificarán las elecciones para la vacante de senador por esta provincia.

Ha sido designado candidato el alcalde de Huesca, D. Máximo Escuer, presidente del Sindicato de Riegos, que será votado unánimemente por los representantes de esta provincia.

Asamblea de dependientes.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los dependientes de comercio de esta capital han celebrado la anunciada asamblea con una concurrencia numerosa.

Hablaron varios socios en términos radicales para que se suprimiera el internado y se reglamentara la jornada de diez horas.

Aprobáronse las siguientes conclusiones:

Primera. Pedir a las Cortes la votación de una ley para implantación de la jornada de diez horas.

Segunda. Que al proyecto de ley se adicione la supresión del internado.

Petición de un sindicato.

En la reunión celebrada por el Sindicato de comerciantes católicos han acordado elevar una instancia al ministro de Instrucción Pública, pidiendo facilite a los dependientes de comercio la asistencia a las clases nocturnas, variando las horas con objeto de que puedan estudiar las asignaturas del grado elemental.

Inauguración de conferencias.

La Sección de Ciencias sociales del Ateneo inaugura mañana sus tareas sobre el tema *Las huelgas*.

Será discutido con amplitud é intervendrán en la polémica muchos ateneístas.

Festejando un triunfo.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Los alumnos de la clase de Técnica anatómica y disección de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza han celebrado un banquete para festejar el triunfo alcanzado por el catedrático don Manuel Olivar, ganando en brillantes oposiciones la referida cátedra.

En el momento de descorchar el Champagne brindaron en honor del nuevo catedrático, y en nombre de todos los comensales, cuyo número ascendía a 41, los Sres. Agustía, Sarrate y Pomares.

El ilustre profesor agradeció con elocuentes frases el homenaje, recomendando el aprovechamiento en sus estudios a los reunidos, como único medio para conseguir el fruto que él espera de todos.

Se recibieron durante el simpático acto un sinnúmero de adhesiones de profesores y alumnos que no pudieron asistir por sus ocupaciones.

CANARIAS

Los cabildos insulares.

TENERIFE, 12. Del gobernador. Verificadas elecciones de consejeros cabildos La Palma y El Hierro con absoluta tranquilidad y en ambas con mayoría liberal.

CATALUÑA

Arrolladas por un «auto».

BARCELONA. (Domingo, noche.) Un automóvil, pilotado por su dueño, arrolló en la calle de la Diputación a una mujer de veinticinco años, que llevaba de la mano a una hija, de cuatro.

Ambas resultaron gravemente lesionadas. El automóvil viró, para tratar de evitar el accidente, y chocó contra la pared, estando a punto de atropellar a otro transeunte.

El coche resultó con grandes desperfectos.

Los regionalistas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En la Junta general celebrada por la Liga regionalista quedó reelegido para la presidencia el senador y concejal Sr. Abadal.

Al tomar posesión del cargo, pronunció un discurso político que será muy comentado.

Dijo de las Mancomunidades que si han fracasado y no tienen por ahora sanción legal, no era debido a la Liga, si bien debía declarar que ésta, en su opinión, no ha llevado su intervención positiva a la política española.

Calificó de acto de pesimismo el del señor Maura, a quien elogió grandemente por el proyecto de ley de Administración local.

Dijo que entre los partidos turmentados se ha abierto un abismo, y que queda indefensa la Corona.

Combatió el criterio del partido conservador, y asimismo el del partido liberal, del que dijo que estaba descalificado, y que quería supeditar a la Corona a una dictadura.

Se extendió en consideraciones, preconizando la política de la Liga, formada por grupos con ideales, no con personalismos.

Declaró, por último, que entendía era preciso reunir cuanto antes las Cortes, para poner remedio a las heridas abiertas y mal cuidadas, que podría ocasionar la gangrena.

Dió cuenta de haberse reunido la minoría parlamentaria y haber enviado un telegrama al Presidente del Consejo de ministros, y terminó excitando a todos para que se unieran a la Liga, formando el cuadro al objeto de servir al régimen, a España y a Cataluña.

Terminada esta reunión celebraron otra en la Liga las minorías parlamentarias del regionalismo, para tratar de la situación política.

Se acordó enviar un telegrama a Romanones, en nombre de las minorías regionalistas del Senado y Congreso, pidiendo la inmediata apertura del Parlamento, por entender que el régimen en que se vive exige sin demora explicaciones ante las Cortes de los acontecimientos políticos que desde que se cerraron se han producido.

Los ferroviarios de Manresa.

Una vez se hubo firmado anoche el compromiso por el director del ferrocarril de Manresa a Berga, el alcalde de Manresa y la Comisión de obreros, en el despacho del gobernador, se circularon por la Comisión de huelga las órdenes participando que el conflicto se había zanjado a satisfacción de todos, y que no abandonarían el trabajo a las doce de la noche, como se había ordenado.

Pago de un premio.

Esta mañana se ha satisfecho el importe del quinto premio de la Lotería de Navidad.

Mañana se repartirá entre los partícipes del mercado El Porvenir.

GALICIA

Honrando a sus hijos.

VIGO. (Domingo, noche.) En la junta general celebrada en el Circulo Mercantil é Industrial propuso el pintor D. Jaime Palmarola que se gestione el traslado de los restos mortales del inolvidable escritor D. Luis Taboada a Vigo, su pueblo natal, y que se haga un homenaje al paisajista D. Serafín Avendaño, también hijo de este pueblo, donde reside actualmente.

Ambas proposiciones fueron aprobadas por unanimidad.

Un rayo en una iglesia.

VIGO. (Domingo, noche.) En la iglesia de la inmediata parroquia de Matama cayó una chispa eléctrica en ocasión en que estaba el templo lleno de fieles.

Resultaron heridos el cura, el sacristán y otros dos hombres.

La cuestión de los vinos.

ORENSE. (Domingo, noche.) Ha regresado el gobernador civil, Sr. Corral, encargándose del mando de la provincia.

Seguidamente conferenció con el fiscal y con el jefe de la Comandancia de la Guardia Civil.

La conferencia fué larga, pero sobre lo tratado se guarda la mayor reserva.

El gobernador solamente me dijo que ha fracasado la anunciada manifestación para hoy y que reina tranquilidad en la comarca.

Se dice que el fracaso de la manifestación es debido a la presencia de la Guardia Civil, que atemorizó a los campesinos.

Proyectan otra manifestación.

ORENSE. (Lunes, madrugada.) Después de las doce de la noche ha conferenciado el gobernador telegráficamente con los jefes de la Guardia Civil que están al frente de las fuerzas en Ribadavia y Carballino.

De ambos sitios comunican que la tranquilidad es completa.

Circuló el rumor de que, en virtud del fracaso de la manifestación de hoy, se proponen los vecindarios de aquellos pueblos venir en manifestación a Orense en plazo breve.

Circular del gobernador.

ORENSE. (Lunes, madrugada.) El gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de las comarcas de Ribadavia y Carballino, diciéndoles que interesen de los vecinos que concreten sus aspiraciones y deseos, por desconocerse las verdaderas causas que han originado el conflicto.

Las mociones, añade la circular, se elevarían al Gobierno y serían seguramente atendidas las peticiones que sean justas.

Termina el gobernador diciendo a los alcaldes que para solucionar el conflicto y dar tranquilidad a los ánimos se ofrece hasta donde humanamente sea posible a aquellos vecindarios y si éstos demandasen su presencia iría, siempre que fuese el deseo de los vecinos conferenciar con él y exponerle sus quejas y razones.

VALENCIA

¿Dónde están los naufragos?

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) En vista de un telegrama de Madrid reproduciendo otro de Alicante, se esperaba en este puerto con ansiedad la llegada del balandro «San Pedro», en el que se suponía habían sido recogidos los hermanos Vicente y José Barrachina, que, según el referido despacho, desaparecieron en aguas de Alicante tripulando un bote de vapor «Jaimito», que fué internado en el mar por la fuerte tramontana.

Pero ha resultado que al anochecer ha fondeado en este puerto el balandro «San Pedro», procedente de Mazarrón, con cargamento de sal, y el capitán no ha formulado en la Comandancia de Marina la declaración oficial prevenida sobre el hallazgo y recogida de naufragos.

De modo que se teme que los referidos hermanos tripulantes del «Jaimito» hayan perecido.

Valencia y Cuenca.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El Ateneo Mercantil ha teleografiado al Ayuntamiento y a la Cámara de Comercio de Cuenca diciéndoles que las aspiraciones de Valencia en el asunto del ferrocarril directo con Madrid no son contrarias a que Cuenca consiga lo que desee.

Sólo pide Valencia que se fije al directo la garantía del 5 por 100 del capital invertido, como se ha hecho con los ferrocarriles complementarios, sin dar prioridad a ninguno de los dos.

Finalmente, el Ateneo Mercantil expresa que vería con satisfacción que consiguieran la línea que apetecen.

Los republicanos.

En el expreso de Barcelona ha llegado don Rodrigo Soriano.

Mañana le será ofrecido al Sr. Sol y Ortega el banquete anunciado.

Pronunciará el Sr. Sol y Ortega un discurso, al que por anticipado se le atribuye importancia.

VASCONGADAS

Descarrilamiento.—Arrollado por el tren.

BILBAO. (Domingo, noche.) El tren de la línea de Guernica descarriló cerca de la estación de Zugasqueta, a causa de haberse caído a la vía varios bocoyes que llevaba una plataforma.

No ocurrieron desgracias.

—Al atravesar la vía del ferrocarril de Portugalete, en el muelle de Churrúa, el obrero José San José, de treinta y cuatro años, casado, fué alcanzado por una máquina que hacía maniobras.

El obrero sufrió heridas de consideración y en grave estado fué conducido al Hospital.

Diario bizkaitarra.

BILBAO. (Domingo, noche.) Hoy han sido fijados con profusión carteles anunciando la próxima publicación de un gran diario bizkaitarra titulado *Euskaldi*.

Para las víctimas de los naufragos.

IRUN. (Domingo, noche.) Distinguidas señoritas de la sociedad irunesa han postulado por las calles a fin de allegar recursos para las familias de las víctimas de los naufragios de Fuenterrabia.

Han recaudado 200 pesetas que han entregado al alcalde.

La sociedad Sporting Club ha jugado un partido de balompié con la Real Sociedad de San Sebastián, destinándose lo recaudado al mismo fin benéfico.

AVISOS UTILES

Tres palabras
LAMPARAS
BUDAPEST
«TUNGSRAM»
LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS



SOMATOSE
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
13 de enero de 1863.

Ha fallecido recientemente, á la edad de cuarenta y dos años, el señor duque viudo de Solferino, persona altamente recomendable por sus cualidades de carácter y notorias virtudes.

El sábado en la noche volvió á leer el señor D. Ventura de la Vega su magnífica tragedia *La muerte de César*, en casa del señor marqués de Molins, ante un gran número de escritores y poetas que no asistieron á la primera lectura, verificada en la Nochebuena.

Esa obra magistral del Sr. Vega, pues así merece llamarse, fué sumamente aplaudida y celebrada.

Entre las personas que allí había recordamos á los Sres. Nocedal, Tamayo, Selgas, Santos Alvarez, Alarcón, general Pezuela, Rubí, Fernández Jiménez, general Ros de Olano, Valera, Catalina, Tejado, Dacarrete, Quesada, marqués de Palomares, González de Tejada, Gutiérrez de la Vega, Rosell, Luna y vizconde del Pontón.

Los ejercicios espirituales, para mujeres primero y después para hombres, que va á dirigir el señor arzobispo D. Antonio María Claret, dando principio el 16 del corriente, tendrán lugar en la iglesia de Nuestra Señora de Monserrat.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 14 de enero de 1913.

Saló el Sol á las 7.37.

Se pone á las 17.11.

Saló la Luna á las 11.43.

Se pone á las 24.

SANTORAL.— San Hilario, obispo; San Malaquías, profeta; Santos Darío, Eufasio y Julián, confesores; San Félix, mártir, y Santa Matrina.

SAN JULIAN SABAS.

Nació en Siria á principios del siglo XIII. Como descendiente que era de estirpe regia, recibió una educación esmerada, tomando más tarde el hábito de monje en el monasterio del monte Ato. No estuvo mucho tiempo oculta la fama de su nombre; así que, circulando rápidamente, fué nombrado arzobispo de Serbia. Este alto ministerio lo desempeñó por espacio de algunos años, hasta que, no pudiendo olvidar su soledad querida, se volvió á ella, donde acabó santamente sus días el 14 de enero del año 1250.

Para bilingüe y estrefimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Españoles fallecidos en América

El cónsul de España en Puerto Rico participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Alejandra Casas, de cuarenta y nueve años, soltera, falleció en San Juan.

José Antonio González Arche, de veintidós años.

José González, de sesenta y dos años, soltero.

Pedro González Rodríguez, de sesenta y cinco años, casado.

José Bonda, de cincuenta años, viudo, falleció en Santa Isabel.

Francisco Crozas, natural de Gerona, de ochenta y cinco años, casado.

Marcelino González Blanco, natural de Santa Cruz (Canarias), de cuarenta años.

Victor Martínez y Martínez, de ochenta y dos años, viudo, falleció en San Sebastián.

Ignacio H. Hidalgo Domingo, natural de Sevilla, de sesenta y cinco años, abogado.

Pedro Mouné Pañela, natural de Barcelona, de sesenta y cuatro años, casado.

Tomás Fernández y Díez, natural de León, de treinta y cinco años, casado.

Francisco Veloso Rey, natural de La Guardia, de cuarenta y dos años, soltero.

Joaquín Roselló Manó, de ochenta y siete años.

Constantino Villamil, natural de Pontevedra, falleció en Río Piedras.

Hipólito Purón Marios, natural de Asturias, falleció en Río Piedras.

Lorenzo Oresso y Oresso, soltero, de cuarenta y siete años.

José Pons y Bernad, de setenta y ocho años, casado.

José Suárez y Delgado, de setenta años, casado.

Ramón Fernández Suárez, natural de Calabro (Asturias), de cuarenta y ocho años.

Inocencio Blanco Muñoz, natural de Segovia, de sesenta y dos años, casado.

Ignacio Olabarrieta y Elizonda, de treinta y tres años, soltero.

Marcelino Castro, de cuarenta y cinco años, casado, falleció en Ponce.

Francisco Pérez y Pérez, natural de Asturias, falleció en Río Piedras.

Ángel Palenque Aedo, natural de Asturias, falleció en Río Piedras.

Luis Rigual, natural de Barcelona, de noventa y tres años, casado, falleció en Ponce.

Basilia González Monroy, natural de las islas Canarias, de sesenta y tres años, viuda.

José Ricarte Martínez, de cincuenta y dos años, casado, ingeniero.

Vicente Conejero, de cincuenta y seis años, soltero.

José Díaz Boirón, no se conoce naturaleza.

José Domingo Delgado y Reyes, natural de San Miguel de Abona (Tenerife).

Joaquín Palli Dalmáu, natural de Colonge, casado, falleció en Ponce.

Benigno Huertas Valle, natural de Infesto, falleció en Río Piedras.

Juan Canell, natural de Asturias, falleció en Río Piedras.

Isidoro Rodríguez Soto González, natural de Galicia, de ochenta y dos años.

Fulgencio Muñoz Martínez, de setenta años, casado.

José González y Rodríguez, natural de Canarias, de setenta y cinco años.

Pablo Aparicio y Ramos, de sesenta y cinco años, casado.

Andrés Pérez Romo, natural de Huelva, falleció en Río Piedras.

Miguel Villaplana y Ródena, natural de Valencia, de cincuenta años.

Valentina Alonso, de setenta y dos años, viuda.

Gerardo Pagés y Beltrán, natural de Masnou (Cataluña), de cuarenta y nueve años, casado, falleció en Aguada.

El cónsul de España en la Guaira participa también la defunción del súbdito español Domingo Miret Miravet, soltero, comerciante, fallecido en Canoaba, perteneciente al Estado de Carabobo (Puerto Cabello).

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Mundo eclesiástico

El reverendo párroco de Vendrell D. Esteban Font ha sido propuesto para la cruz de Beneficencia por su comportamiento durante la epidemia cólera.

Han embarcado para la República del Perú doce religiosos pasionistas, llamados por el Gobierno republicano, que costea los gastos de viaje y la estancia en aquel Estado.

El correspondiente de la Real Academia Gallega D. Benigno Cortés García, cura párroco de Carballo, ha descubierto en sus recientes investigaciones arqueológicas un ara romana, que sirve de pila para agua bendita en la capilla de San Roque situada en la aldea de Torres de Nogueira; dos capiteles del siglo VIII, en Lemayo, y una piedra de mármol en la casa rectoral de Noicela que ofrece en relieve el paraiso terrenal. El mármol parece ser del siglo VII.

Se han construido en poco tiempo en la diócesis de Versalles veintisiete iglesias, las cuales son de propiedad particular, lo que demuestra lo mucho que va aumentando el culto en aquella diócesis.

Dichas iglesias ocupan las sacerdotales sólo como usufructuarias, para que de este modo no pueda el Estado incautarse de los templos.

Su Santidad, en expresivo y extenso autógrafo de bendición dedicado á los seminaristas de Sevilla, les alienta para que perseveren en las rectificaciones del catálogo descriptivo de las publicaciones de España que ha de aparecer en el «Almanaque de la Prensa de 1913».

Una revista religiosa invita á las personas piadosas coadyuven con su ayuda pecuniaria á los seminaristas de Sevilla, mandando los donativos al director de «Ora et Labora».

ZENITRAM.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Reales órdenes concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor del hospital de la Santísima Trinidad, de Salamanca; Hospital Toribio Durán, de Castelló de Ampurias (Gerona); escuelas de Otonedra (Santander) y escuelas de Rozas é Incedo, en la provincia de Santander.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publiquen en este periódico oficial los escalafones generales de los funcionarios administrativos y empleados subalternos dependientes de este ministerio.

—Otra ídem ídem. del crédito de 50.500 pesetas consignado en el capítulo 7.º, artículo 2.º de la ídem ídem. para satisfacer los haberes del personal docente de la Escuela del Hogar y profesional de la mujer.

—Otra estableciendo en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Granada los estudios correspondientes á la licenciatura en la Sección de Químicas.

—Otra disponiendo que el 20 del actual se dé por terminado el plazo para la admisión de adhesiones al Congreso internacional de educación popular que se ha de celebrar en esta corte del 22 al 27 de marzo de 1913.

FOMENTO.—Real orden asignando la cantidad de dos millones de pesetas para la ejecución de los caminos vecinales que figuran en la relación que acompaña á la real orden de 8 de marzo de 1911 y para las subvenciones que se conceden, con arreglo á la ley vigente, para la conservación y reparación de caminos vecinales.

El Fénix Agrícola
Compañía anónima de seguros
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de diciembre

Pesetas 39.446.
Los Madrazo, 34, pral., Madrid.—Teléf. 3.546

Armas peligrosas

El asunto de que vamos á hablar en estas líneas no es un asunto baladí. Asunto es que tiene punta, y aun puntas, y que á todos interesa «vivamente», porque tan aguzadas son aquellas y tan libremente se mueven, que no hay quien no corra el riesgo de sufrir el dolor de sentir las clavadas en sus carnes.

La perspicacia del lector habrá suplido á la falta de claridad del exordio, adviniendo que es á las puntas de los alfileres de los sombreros de las señoras á las que aquí se refiere.

A tan peligrosas armas se las tiene hoy declarada guerra sin cuartel en todas las naciones de Europa, y este humilde cronista, por dolorosa experiencia, ha podido comprender muy recientemente cuán conveniente es tan enérgica campaña.

Una de las últimas noches ocupaba el cronista una butaca en un teatro de género chico. Al separarse para permitir el paso á una dama que iba á ocupar un asiento en la misma fila que el cronista, sintió éste un agudo dolor en la pierna derecha; en ella se había introducido la aguja de un sombrero que su vecina del mismo lado tenía colocado sobre sus rodillas.

Media hora después, en el tranvía, una rápida y enérgica frenada del conductor ponía el ojo derecho del cronista á tres milímetros de la aguzada punta del alfiler del sombrero de la dama que ocupaba el asiento contiguo al suyo.

La guerra contra tan peligrosas armas femeninas empezó casi simultáneamente en Viena y en Berlín. Los burgomaestres de estas dos grandes capitales, para defender los ojos y las caras de los que no usan sombreros de anchas alas, ordenaron que los alfileres de los sombreros de las señoras no podían salir á la calle si no llevaban sus puntas convenientemente protegidas.

Las damas de Berlín y de Viena se sometieron dócilmente á estas órdenes durante algunos días, y compraron «guarda puntas» que hicieran inofensivos los terribles pinchos que hoy necesitan las señoras para poder sujetar los enormes sombreros de que la moda les hace víctimas.

La sumisión no fué muy duradera, porque los mecánicos inventores de los nuevos utensilios no acertaron con el guarda-puntas práctico y barato. Los que se pusieron á la venta, además de ser de un precio relativamente elevado, eran antiestéticos y de un manejo tan incómodo y difícil, que era frecuente el caso de que una dama que quería desembarzarse de su sombrero no hallaba manera de separar el guarda-punta del alfiler y su colocación tampoco resultaba de fácil trabajo, pues la mayor parte de los modelos exigían el auxilio de una segunda persona para poder sujetarlos convenientemente.

El problema también existe en Francia sin resolver. El Consejo municipal de París lo ha estudiado en distintas ocasiones, tratando de buscar la solución por caminos diferentes á los emprendidos por los Municipios de Viena y de Berlín, pues lo que al prefecto de Policía de París preocupa es el modo de reglamentar no la manera de llevar estas terribles armas femeninas, sino la longitud máxima que podrán alcanzar.

Al sexo feo de toda Francia, como es muy natural, le ha preocupado la defensa de su belleza y de su integridad física, y son numerosas las órdenes, más ó menos raras ó ingeniosas, dictadas contra los peligrosos alfileres en todo el territorio de la nación vecina, siendo lo más corriente en estos «dikases» administrativos la fórmula adoptada en Burdeos y en Lyon.

Los alcaldes de estas dos populosas ciudades han dictado bandos que prohíben á las señoras provistas de alfileres de sombreros «demasiado largos» el acceso á los carruajes públicos, establecimientos, teatros y demás lugares de reunión; pero sin precisar en qué longitud empieza á ser excesivo el tamaño del alfiler. Y en esto estriba lo arbitrario de tales disposiciones, porque su interpretación se deja á la apreciación del criterio tan tiránico como injusto de los hombres.

En Lyon los cobradores de los tranvías tienen derecho á negar el acceso á su coche á las damas que juzgan delinquentes las órdenes del alcalde, y ni que decir tiene que el grado de belleza de la portadora del alfiler será el patrón que sirva de unidad de medida para apreciar la longitud del pincho.

La proverbial galantería española ha hecho que en nuestra patria los pinchos de las señoras no hayan sufrido el más ligero tropiezo ni contra las disposiciones coercitivas de las autoridades, ni contra las protestas del sexo masculino. Todas nuestras quejas fueron contra el pincho de los hombres, ó hablando más al uso, contra los hombres del pincho, y no cesaron hasta lograr dar fin de tan odiados funcionarios.

En el terreno galante y caballeroso tal conducta es merecedora de las mayores alabanzas, pero en el orden económico debe calificarse de funesta, porque la desaparición de los hombres del pincho nos ha salido un poco cara, mientras que de la desaparición de los largos alfileres de los sombreros de las señoras habría resultado una importante economía en los presupuestos de gastos de muchas familias. Porque es evidente que la desaparición del largo alfiler habría obligado á reducir los sombreros á dimensiones razonables, y por lo tanto, al mismo tiempo que aquellas terribles armas hubieran desaparecido las no menos terribles facturas de las sombrereras, en que tales prendas del traje femenino se valoran de 300 á 1.000 pesetas pieza, pues parece que el precio de los sombreros de las damas aumenta proporcionalmente á los cubos ó tercera potencia de sus volúmenes.

Como el mal ejemplo fué siempre contagioso en grado sumo, también en los som-

breros del sexo feo se ha iniciado un aumento en precios y tamaños. Algunos fabricantes de sombreros para hombres han empezado á fijar precios de 50 y 60 pesetas el modesto «hongo» masculino, y el invierno próximo pasado muchos distinguidos jóvenes dieron en usar «flexibles» de enormes alas, precisamente en esos días en que los rayos del sol son la caricia más grata para nuestros cuerpos.

Esas enormes y feas cúpulas que se ponen hoy las damas como coronamiento á su belleza, destruyendo con ellas la encantadora armonía del conjunto, vienen sufriendo las unánimes censuras de los bolsillos de todos los padres y maridos, y de las burlas de las plumas de los escritores y de los lápices de los caricaturistas, sin que la censura sería ni la humorista del ridículo logren hacer desaparecer los antiestéticos y costosos armatostes, ni sus indispensables auxiliares los temibles alfileres.

Afirman las malas lenguas que esto ocurre porque el sexo bello desea demostrarnos que cuando á la mujer se le pone en la cabeza una idea ó un alfiler, no hay nada ni nadie que pueda arañárselos.

El cronista, siempre respetuoso y admirador del sexo bello y que no ignora que las damas ajustan todos los actos de su vida á los escrupulos de la prudencia, juzga calumniosa tal afirmación y entiende que el persistir los peligrosos alfileres obedece á una conocida ley humana, cuya aplicación constantemente vemos y con cuyo enunciado el cronista pone fin á estas notas.

La Humanidad es tal, que cuando un especulador sin conciencia trata de implantar algo nocivo ó vicioso, con cuyos productos cuenta para hacer fortuna, cuanto más claramente se demuestre que la cosa es funesta ó perjudicial, más pronto se enriquecerá el explotador. Por el contrario, cuando alguien descubre una cosa conveniente para el cuerpo ó para el alma, puede contar con la certeza de que le tacharán de charlatán y con que tardará un siglo en lograr que su excelente descubrimiento sea aceptado, si es que lo consigue.

De aquí que las cosas malas sean siempre numerosas y perdurables, y las buenas, escasas y de corta duración.

A poco que el lector fije en ello su atención, encontrará á millares hechos que demuestran y comprueban esta ley. En el mundo de la política, principalmente, abundan de un modo lamentabilísimo.

UN VECINO DE LA CORTE

TEATRO REAL

«TANNHAUSER»

Anoche se cantó en el teatro Real esta grandiosa obra de Wagner, por primera vez en esta temporada.

Mucho y bueno podíamos decir de su interpretación; pero los apremios naturales de tiempo han de reducir necesariamente los límites de esta reseña.

Vientos de hostilidad corrían por las alturas, en verdad, injustificados, pues los intérpretes de *Tannhäuser* y la orquesta, dirigida con la precisión y la autoridad que todos reconocen en la cultura musical del maestro Rabi, realizaron una labor excelente que formó buen conjunto.

La señorita Crestani, en el segundo y tercer acto fué la ilustre artista que atrae nuestra admiración por la precisión y justeza con que domina con exquisito buen gusto su hermosa voz.

Cantó la plegaria de modo excelente. Fué llamada á escena al final de la obra. La señora Barca, en el *Pastorillo*, cantó con verdadero acierto.

Lindísima *Venus* fué Rosa Cesaretti, que en su corta intervención se hizo acreedora al aplauso del público.

Vinas, el eminente tenor, no repuesto aún de la penosa impresión de su reciente desgracia, se mostró á la envidiable altura de sus prestigios artísticos. En el *racconto* y en la escena con *Wolfram*, del tercer acto, escuchó muchos aplausos. Tuvo momentos muy afortunados que confirmaron su fama de intérprete admirable de la obra wagneriana.

Bonini tuvo una buena noche. La *cantión del bardo* del segundo acto y la grandiosa *romanza de la Estrella* del tercero, fueron un triunfo brillantísimo para este ilustre artista. El público, unánimemente, le aplaudió sin reservas.

Luppi, Patino, Oliver, Foruria y Tanci intervinieron muy discretamente en el buen conjunto.

R. DE C.

«Triunfo de un producto español»

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

CONSECUENCIAS DE UNA CENCERRADA

Un motín en Alcalá

Anoche se tuvo noticia en la Dirección General de Seguridad, por oficio remitido por la benemérita de Alcalá de Henares, de un verdadero motín que se produjo en aquella población á consecuencia de haberse evitado que un numeroso grupo de mozos del pueblo continuaran dando una cencerrada á unos novios cuyo enlace se verificó ayer.

Los recién casados cuentan entre los dos siglos y medio de vida.

El novio tiene setenta y siete años. La gente joven se propuso amargarles el día y armados de cencerros y latas se estacionaron frente á la casa de los novios y les obsequiaron con una formidable cencerrada.

Varias autoridades municipales intervinieron tratando de disolver á los escandalosos, pero éstos, lejos de obedecer, les insultaron

y á no haberse retirado no lo hubieran pasado muy bien los representantes del Ayuntamiento.

El alcalde avisó al cuartel de la Guardia Civil.

Varias parejas de la benemérita salieron para disolver los grupos, cosa que consigieron después de no pocos esfuerzos y de derrochar gran cantidad de paciencia.

Se han practicado varias detenciones.

UN ANIVERSARIO

ALONSO MARTINEZ

Cumplen hoy veintidós años desde el fallecimiento de una de las figuras más salientes del partido monárquico Iberal.

Esta fecha luctuosa en los momentos actuales, cuando surge de improviso el problema de convivencia de los partidos turnantes en el Poder, resalta con más severo trazo la figura histórica del ilustre juriconsulto D. Manuel Alonso Martínez. Por esto, recordará su vida política, su obra de legislador, su misión ponderadora, dentro de las fuerzas liberales dinásticas, es de una oportunidad crítica indiscutible al propio tiempo que de una ejemplaridad provechosa para los hombres llamados á regir hoy día los destinos del país.

Alonso Martínez vino á la política española de muy joven, con los prestigios de sus primeros triunfos forenses y en circunstancias en que era, ciertamente, mucho más difícil que en la actualidad, el afrontar la gobernación de un país entregado con ensueño cándido y romántico á todas las seducciones de la revolución.

Un carácter, un prestigio militar era el dique que contenía la marejada ascendente hasta el trono de Isabel II; y ese carácter adviniendo las cualidades admirables del joven abogado, confiándole, á los veintiocho años, la cartera de Fomento en el Ministerio Espartero-O'Donnell, el año 1855.

Desde entonces, el general O'Donnell tuvo en Alonso Martínez un colaborador leal y una ayuda eficaz en su misión de gobernante y en su esfuerzo para atajar los avances de la revolución.

Como ministro de Fomento realizó Alonso Martínez una labor positiva, contribuyendo poderosamente á la continuación de las obras del Canal de Isabel II, al desarrollo de los ferrocarriles nacionales y al de la riqueza forestal y agrícola de España, mediante varias reformas, entre las que merece consignarse especialmente la creación de las Escuelas de Agricultura provinciales.

La misión de elemento ponderador entre las huestes liberales monárquicas fué la característica política de Alonso Martínez, aun cuando aparentemente se ofrezca, en su lucha por mantener el equilibrio de fuerzas, como un elemento descontentadizo y á veces perturbador. No era él, sino el partido liberal, el que se balanceaba en tales casos con una inclinación peligrosa, ya á la derecha, ya á la izquierda, que hacía temer por su estabilidad.

Alonso Martínez parecía en tales momentos un rebelde, cuando en realidad era el práctico de á bordo, que no separaba la mano del timón.

Eso fué también más tarde, pasada ya la ola revolucionaria y fracasado su ensueño sentimental. El mismo esfuerzo de antes llevó el ilustre hombre público á la Restauración. Su pensamiento capital, su obra política, está en ese trabajo de ponderación de fuerzas, que dió como instrumento perfecto de Gobierno al joven Monarca D. Alfonso XII un partido liberal, concretado y bien definido, en torno de la jefatura de Sagasta.

Así tuvo la dinastía un sistema político á la usanza de Inglaterra, que le permitió asegurar la pacificación del país y penetrar resueltamente en la práctica del régimen constitucional.

Caudillo de la derecha en el partido fusionista, frente á los Martos y Montero Ríos que, procedentes del campo multiforme progresista, acaudillaban la izquierda, vió Alonso Martínez un partido monárquico fuerte y prestigioso y se dedicó de lleno á su labor de juriconsulto desde el ministerio de Gracia y Justicia, cartera que desempeñó en varios Gabinetes y que siempre le ofrecía Sagasta como un puesto de honor. Puede decirse que Alonso Martínez fué el autor de toda la obra jurídica del partido fusionista, pues iniciativas suyas son el establecimiento del juicio oral y público, la reforma de la ley de Enjuiciamiento criminal, el establecimiento del matrimonio civil, la creación del Jurado, la de los laboratorios de Medicina legal y las reformas del Código penal y del Código civil. La labor ha sido fecunda y positiva y de innegable valor para el pueblo español.

Tan relevantes servicios le llevaron á la presidencia del Congreso con el beneplácito de todo el partido, y seguramente hubiese ocupado más de una vez la Presidencia del Consejo, á no haber rehusado puesto tan culminante, teniendo en cuenta su significación unilateral dentro de las agrupaciones del fusionismo.

Si la muerte no le hubiese arrebatado á una edad en que aun podía prestar eminentes servicios á España, es indudable que el partido liberal le habría elevado al puesto de la suprema confianza, sin ninguna vacilación. Al encumbrarlo á la Presidencia del Congreso, Sagasta y el partido expresaban de un modo significativo su voluntad.

En los actuales momentos el recuerdo del eminente juriconsulto tiene mucho de ejemplar como modelo de adhesión á las instituciones, de integridad política y de hombre público, que trabajó incansablemente por abrir cauces tranquilos y fecundos á las ideas liberales, desde las esferas del Poder.

Descanse en paz esa relevante figura que en el 21 aniversario de su fallecimiento viene á nuestra memoria rodeada del prestigio de su propia obra, tan beneficiosa para la nación.

EN TETUAN DE LAS VICTORIAS
Un hombre moribundo

En la calle de Muller, de Tetuán de las Victorias, se desarrolló anoche un sangriento suceso. Benigno Llorente Fernández, de cincuenta años, casado, natural de Iscar (Valladolid), y Celedonio Lozano Pulido, de treinta y tres años, casado, de Icles (Toledo), tenían antiguos resentimientos.

Celedonio era opuesto a que un sobrino de Benigno tuviese relaciones con su hija, porque ésta es excesivamente joven todavía. En más de una ocasión Celedonio hizo ver a Benigno que era imposible que los chicos fueran novios y reclamó de éste su intervención en el asunto.

Benigno no hizo nunca caso de estas cosas, a las que no daba importancia, y así fueron pasando días y días, y los chicos continuaron viéndose y hablándose.

Anoche encontraron en la citada calle de Muller, del vecino pueblo; volvieron a sacar a relucir las antiguas cuestiones, y Celedonio insistió para que Benigno prohibiera a su sobrino que siguiera con su noviazgo. Lo que ocurrió luego no es fácil de poner en claro.

Se ignora todavía de quién partió la agresión; pero el caso es que los dos hombres se pegaron y que uno de ellos sacó una navaja y el otro usó del estoque de su bastón, y se arremetieron con verdadera furia.

Celedonio, que era quien manejaba el estoque, de más de medio metro de largo, tiró con él dos golpes a Benigno, que cayó al suelo ensangrentado.

La Guardia Civil del puesto de Tetuán intervino seguidamente y auxilió a los protagonistas de este suceso, pues ambos estaban heridos.

Celedonio también resultó con tres navajazos.

Los guardias civiles les condujeron a la Casa de Socorro de Tetuán, donde los facultativos de guardia, Sres. Blesa y Benavides, les practicaron la primera cura.

Las heridas que padecía Benigno eran de tal gravedad, que los médicos desconfían de salvarle.

Una de las estocadas, situada en la parte superior del vientre, le había perforado el peritoneo, y por la amplia abertura salían varias asas intestinales.

Otra herida la tenía en la región clavicular izquierda.

Casi en estado preagónico fué trasladado, en una camilla, y con todo género de precauciones, al Hospital de la Princesa.

Las heridas de Celedonio son tres. Están situadas en los brazos, y fueron consideradas como leves por los citados facultativos.

Celedonio Lozano fué conducido a la Cárcel por una pareja de la benemérita é ingresó en la enfermería de la prisión celular.

BAILES DE MASCARAS

Blanco y Amarillo.

La Asociación de Pintores y Escultores, que preside el genial artista Joaquín Sorolla, ha organizado un baile de payasos, que se celebrará en el teatro Real la noche del viernes próximo, y que promete ser un verdadero acontecimiento en su género.

Para circular por la sala será obligatorio en los hombres el disfraz de payaso, de los colores blanco y amarillo, y para las señoras también será obligatorio para circular por el salón llevar «toilette» de los mismos colores. La fiesta resultará brillantísima, dado el buen gusto de sus organizadores, y a juzgar por el numeroso pedido de palcos que existe, el baile «Blanco y Amarillo» será de los que dejen gratos recuerdos entre los que acudan a la artística fiesta carnavalesca.

Baile de abonados.

El próximo sábado, de una a seis de la madrugada, se verificará el primer baile de máscaras en el teatro de la Comedia.

Es mucha la animación que hay entre los aficionados a esta clase de espectáculos, quedando ya muy pocos palcos para la venta. Es, pues, de esperar que resulte un acontecimiento.

J. H. P.

Los objetos que se repartirán son de muy buen gusto y gran novedad. El de La Bagatela.

La simpática Sociedad La Bagatela celebra anualmente un baile de máscaras en el Gran Teatro, y por no perder tan agradable costumbre, ha organizado para el jueves próximo la repetición de tan interesantísimo festival.

En dicho baile, al que han anunciado que asistirán las más notables artistas que actúan en los teatros madrileños, se repartirán gratis varios vales para retratarse en una acreditada fotografía, y se estrenará un pasodoble, titulado «Los bagatelistas», escrito expresamente para esta fiesta por el maestro Noir.

Como todos los años, el baile de La Bagatela será de los más animados que en Madrid se celebren, y, como de costumbre, la espaciosa sala del Gran Teatro se verá llena de caras bonitas y de artísticos disfraces.

Casa Valentín Martín

Chocolates especiales elaborados por esta Casa.

PRECIADOS, 8.

TRIBUNA LIBRE

LA RÁBIDA

El entusiasmo que los naturales de Huelva y su provincia sienten por las gloriosas tradiciones del descubrimiento de América, se traduce, desde hace años, en un vivísimo deseo, por parte de todos, de que se terminen las obras de restauración del insigne Monasterio de Nuestra Señora de la Rábida.

No olvidan ni pueden olvidar los hijos de aquella región lo que para la historia de uno y otro significa el solo nombre del histórico convento, y ven con pena que los años pasan, sin que su restauración sea un hecho, motivando que aquellos lugares no puedan ser visitados con la asiduidad y cariño que merecen.

Tenemos noticias de que por altas personalidades se han hecho indicaciones para acelerar las referidas obras, a fin de que, restaurado el monasterio, pueda desarrollarse en aquellos lugares el turismo, ya que las Sociedades americanistas dedicadas al mismo, sin recibir indicaciones de nadie, incluyen en sus itinerarios la visita a la Rábida.

Creemos, pues, que la restauración se terminará en corto plazo, y que volverá a discutirse, con gran interés en aquella región, lo que debe hacerse para que el monasterio responda, dentro de sus tradiciones, a algo útil, pues en cuestión tan importante existen, desde hace tiempo, muchas opiniones: desde los que desean se construya una ciudad entre la Rábida y Palos, que de seguir sus instrucciones sería más monumental que Madrid ó Barcelona, hasta los que defienden se convierta el insigne convento en escuelas de primeras letras; si son dignas de prosperar soluciones que apoya la Colombina Onubense, no lo son menos las que presenta el Club Palosílo, en nombre del pueblo de Palos, en cuyo término radicó el venerado monasterio.

Dejando aparte discusiones locales que evidencian el culto y entusiasmo por la Rábida, creemos que en asunto tan importante deben seguirse las instrucciones del eminente hombre público D. Rafael María de Labra, que, en el pasado mes de Junio, realizó una visita a aquellos lugares, examinando con cariñosa minuciosidad los trabajos de restauración del monasterio. El elocuente senador—cuyas iniciativas en cuestiones americanistas se cuentan por éxitos—recibió hace tiempo noticias de Norte-América, haciéndosele muy serios ofrecimientos para realizar una obra mundial, bajo el glorioso pabellón de la Rábida.

Contando, pues, con la firme voluntad del Sr. Labra y con su autoridad, fruto de sus prestigios y talento, confiamos en que, en breve plazo, será una realidad la común aspiración de todos, y que aquellos lugares, que, para españoles y americanos, evocan un mundo de afectos, serán visitados y estimados, con el cariño y entusiasmo que merecen las gloriosas tradiciones que representan.

J. H. P.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Por el despacho del Sr. López Muñoz continúan desfilando Comisiones de distintos Centros para felicitarle por su nombramiento. Hoy lo hicieron Comisiones del Museo de Arte moderno, del Museo Arqueológico y del Conservatorio.

Escuelas especiales.

Han sido confirmados en los cargos de profesores de la Escuela Central de Idiomas, don Rodolfo Gil Fernández, D. Carlos Sierra, don Carlos Fernández y D. Ernesto Portuondo, y se nombra profesora auxiliar de Lengua francesa del mismo Centro a doña Victoriana Lenard.

Se confirma en el cargo de comisario regio de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, a D. Julián Calleja.

Institutos.

Han sido resueltas reclamaciones presentadas a las altas y bajas correspondientes al escalafón de los catedráticos de Institutos; en breve se publicará el escalafón.

Primera enseñanza.

Ha sido acordada la publicación en la Gaceta del escalafón de funcionarios de las Secciones provinciales de Instrucción pública. —Se anuncia a concurso de mérito la plaza de inspector de primera enseñanza de Zamora, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, y por tiempo improrrogable de veinte días.

—Ha sido remitido al presidente del Tribunal, marqués de Retortillo, el expediente de oposiciones a las plazas de jefes de las Secciones provinciales de Instrucción pública de Lugo y Huesca.

Institutos.

Se nombra director del Instituto de Salamanca a D. Mariano Reymundo Arroyo. —Se anuncia a concurso de ingreso la plaza de profesor de Gimnasia del Instituto de Zamora.

—Se concede derecho a tomar parte en oposiciones a cátedras de Institutos, turno de auxiliares, a D. Saturnino Apraix Arias.

FOMENTO

Una numerosa Comisión, en representación de las fuerzas vivas de Cuenca, visitó esta mañana al ministro de Fomento para interesarle en pro del ferrocarril de Cuenca a Utiel. Los comisionados expusieron detalladamente al Sr. Villanueva sus pretensiones.

El ministro contestóles que comprendía lo justo de su petición; pero que era un asunto de Gobierno a resolver.

Los comisionados nos rogaron encarecidamente hiciéramos constar que no comprenden la actitud de los valencianos, que quieren prescindir de Cuenca, que tantas simpatías siente por Valencia y por sus productos, siendo además cuestión de vida ó muerte la construcción del mencionado ferrocarril. «Nosotros sólo pretendemos que se celebre la tercera subasta del directo Madrid-Valencia. En nada nos oponemos a los intereses valencianos; creemos que podemos convivir, y que sus intereses resultan más beneficiados que con las pretensiones que ellos abrigan.»

Entre los comisionados vimos al senador Sr. Ballesteros, diputado a Cortes Sr. Correcher, vicepresidente de la Diputación, señor Olmos; diputado provincial Sr. Lázaro Cava, concejales Sres. Blasco y Caballés; por el comercio, Sres. Arquer y Garay, presidente de la Sociedad La Fraternal, Sr. López Fontán, con varios de sus socios, y otros.

EN EL PENAL DE OCAÑA

LA INSTRUCCION DEL DELINCUENTE

El día 11 del corriente se han celebrado en la prisión de Estado de Ocaña, bajo la dirección del jefe de Sección del Centro directivo, D. José Luis Escolar y Aragón, delegado al efecto por el director general de Prisiones, los exámenes de enseñanza primaria é industrial, habiendo demostrado los reclusos sus conocimientos de Gramática, Aritmética, Geografía, Historia de España y nociones de Física.

Dirigidos por el ayudante D. Manuel Se-

rrano del Cid, encargado interinamente de la enseñanza, han ido contestando por grupos a las preguntas que de las mencionadas asignaturas les iba haciendo, terminando por la descripción somera de algunos hechos culminantes de nuestra historia, y últimamente por la relación que de la vida de Cervantes ha dicho un penado, con gran sencillez y desenvoltura.

Terminados los exámenes de enseñanza primaria se dió lectura por sus autores a los trabajos que han obtenido los cuatro primeros premios en el concurso literario a que, como todos los años desde el de 1909, se ha convocado por la Junta correccional, y para el que se han presentado veinte artículos inspirados en los lemas: «España», «Instrucción», «Trabajo», «Cervantes y el Quijote». Los premios han consistido en ejemplares de Don Quijote de la Mancha y tomitos de las novelas ejemplares y entremeses, de Cervantes. Los distribuidos entre los alumnos de la Escuela y los aprendices de enseñanza industrial han sido lotes de ropa y algunos en metálico, que se han repartido en la forma siguiente:

- Instrucción elemental, cuarto grado (superior), 10. Idem id., tercer grado, 49. Idem id., segundo grado, 16. Total, 75. Mecanografía, 3. Encuademación, 4. Enseñanza industrial. Maestros carpinteros, 7. Aprendices idem, 9. Maestro barnizador, 1. Aprendices barnizadores, 2. Maestros silleros, 1. Aprendices idem, 2. Vidriero, 1. Marquetero, 1. Maestros alpargateros, 7. Aprendices idem, 7. Maestros zapateros, 18. Aprendices idem, 25.

Por tercera vez desde que se publicó el real decreto de 26 de enero de 1912, se ha verificado en la prisión de Estado de Ocaña tan hermoso espectáculo, cuyos resultados son debidos al entusiasmo con que todo el personal de la misma coopera a tan laudable fin, y es verdaderamente consolador el dato de que al organizarse la escuela de dicha prisión, en abril de 1909, el número de analfabetos fuera el de 39 por 100, vergonzosa proporción que en la actualidad ha quedado reducida al 4 por 100, lo que demuestra que si la prisión de Ocaña por su estructura es hoy la primera de España y está a la altura de las principales del Extranjero, merece por su régimen figurar en la misma categoría.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

LOS TEATROS

REPRISES

«AMO Y CRIADO»

Español.—La primera representación de Amo y criado en esta temporada ha sido un gran éxito. La refundición de Luceño ha gustado tanto como al ser estrenada dos años hace. Los intérpretes de ahora han sido los mismos de entonces.

El público del Español se ha deleitado con la admirable comedia de Rojas Zorrilla y la ha aplaudido entusiastamente, participando con razón de estos aplausos el refundidor, Tomás Luceño, y los actores, y entre éstos muy especialmente Matilde Moreno y Pedro Sepúlveda.

GACETILLAS

Teatro Español.—El grandioso éxito que ha obtenido el drama romántico La reina joven, de Guimerá, a la vez de las numerosas peticiones que a la Empresa de este coliseo se le hacen para que no se interrumpan las representaciones de tan hermosa obra en funciones populares, la dirección del mismo ha dispuesto continúen las representaciones de La reina joven en funciones populares.

Comedia.—El martes, y pasado mañana,

miércoles, últimas representaciones de la comedia de gran éxito Madame Pepita.

El jueves, a las cinco de la tarde, novena matinee, se representará la comedia cómica Genio y figura. Los precios para esta función son los económicos de noche.

Espera.—La Empresa de este teatro, asociándose gustosa a lo realizado por otros coliseos, contribuirá por su parte al homenaje tributado al maestro Benavente, representando mañana martes, en la sección de las diez y media de la noche, su ingeniosísima y admirable comedia Las cigarras hormigas, ensayada y puesta en escena con tanto entusiasmo y cariño por parte de los artistas de Es-lava.

A Las cigarras hormigas seguirá brevemente el estreno de la zarzuela en dos actos, original de Martínez Sierra, música del maestro Lleó, La Tirana, de la que ha concluido de musicar el primer acto el popular maestro.

Gran Via.—Con un lleno rebosante se puso ayer en escena la zarzuela cómica en dos actos, hace tiempo no representada, El Húsar, para presentación de la notable triple cómica señorita Torregrosa, que obtuvo un éxito completo. Ricardo Asensio graciosísimo en su papel; Mercedes Pérez dislocó notablemente en el suyo, distinguiéndose del buen conjunto que la obra obtuvo los señores Carrasco, Pacheco, Guillén y Banquells, saliendo el público muy complacido de lo divertido del espectáculo.

La Farándula.—Esta notable Sociedad dramática celebrará las funciones correspondientes al presente mes los días 16 (turno de moda), por la noche, 17 (turno B), 18 (turno A) y 19 (turno especial de la Ciudad Lineal); los tres últimos, por la tarde.

En todas ellas se representará la preciosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero «La musa loca», que ha sido cuidadosamente ensayada, por lo que es seguro que constituirá un nuevo triunfo para los artistas del cuadro activo.

Camisas y Corbatas

TEROL, CASA ONDÁTEGUI MONTERA, 36

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Vázquez Lefort y Méndez. Rafael Fernández García, de oficio guarnicionero, se produjo una herida en la mano derecha, trabajando en la plaza de Puerta Cerrada, núm. 2.

—Cefirino Rodríguez, mozo del café Español, se cayó por las escaleras de la cueva, y se produjo lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

—Partiendo turrón en un puesto de la plaza Mayor, se produjo una extensa herida incisa en la mano izquierda el turronero alicantino Luis Castillo.

—Fué curado de heridas en la cabeza un sujeto, que se las causó al caerse en la calle Imperial, por encontrarse en completo estado de embriaguez.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Sierra. Juan Soler Medina, de cuarenta y ocho años, se cayó, casualmente, en la calle de Velázquez, causándose heridas en el tercio medio de la pierna izquierda.

—Jugando en los jardines del Retiro, el niño de seis años Juan Ruiz Rebol se produjo una distensión de los ligamentos del pie derecho.

CHAMBERI

Doctores Castro y Moraleda. En la calle de Viriato se cayó la señora doña Dolores Palau, de cincuenta y dos años, causándose una herida grave en la cabeza.

—Trabajando en la calle de Palafox, el albañil Jorge Santos se produjo heridas en el pie derecho y diversas contusiones en la espalda.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No—respondió la niña. De repente, la niña dió un grito desgarrador, porque había visto en el suelo el cadáver. Cayó sin conocimiento. Micaela corrió hacia ella, la cogió en brazos, y salió como una loca. —¡Socorro!—gritó—¡Favor!

Vió, con sorpresa, gran aglomeración de gente delante de la posada; pero no se preocupó más que de su hija. —¡Socorro! ¡Socorro! Mi hija... Mi hija se muere. Del grupo se desprendió un hombre y se acercó. La joven reconoció uno de los médicos de Ville d'Avray y exclamó: —¡Oh, señor! Dios os envía. Venid, venid. Mi hija. Por favor... salvad a mi hija.

El chal que cubría sus espaldas se había caído, apareciendo Micaela cubierta de sangre.

Un estremecimiento de horror sintieron los espectadores ante esta vista.

El médico había cogido la niña en sus brazos y la examinó un momento.

—No es nada—dijo.—Un síncope; va a volver en sí muy pronto.

Sacó del bolsillo un frasquito de sales que hizo respirar a la niña. Esta abrió los ojos, miró en su derredor con espanto y gritó diciendo: —¡Tengo miedo! ¡Tengo miedo!

—¡Pobre niña!—dijo una mujer que era vecina.

Y después, acercándose a la viuda, dijo: —Señora Micaela; parece que han querido mataros. Aquí está el procurador imperial que ha venido a preguntaros. ¿Queréis que tenga a la niña? La encontraréis en nuestra casa.

—Sí, sí—respondió Micaela—; sois buena, muchas gracias. Llevaos a mi hija y cuidadla bien.

—Contad con ello.

La aldeana se llevó en brazos a la niña, la cual seguía diciendo: —Tengo miedo. Tengo miedo. Mamá; no quiero dejar a mamá.

La vecina consiguió calmarla y Regina se dejó llevar.

El labriego, que había pasado dos horas antes por la posada, por muy prudente que fuese, no había podido contener su lengua y había dicho a la primera persona que encontró, que al pasar por delante de

la posada de la Rosa Blanca había oído pedir socorro.

Y esto, rápidamente, se esparció y acabó por aterrar a los aldeanos. Desde la víspera, en que habían sabido que Paul Audibert, evadido del presidio, andaba por el país, temblaban todos.

El rumor esparcido por los ociosos había llegado a oídos del sargento de gendarmes, el cual había enviado uno de sus hombres a caballo a Versalles para buscar el procurador imperial.

El magistrado acudió inmediatamente. Después de la marcha de la niña el procurador imperial penetró en la posada.

La multitud, que aumentaba sin cesar, permaneció ante la puerta esperando noticias.

Micaela puso al procurador al corriente de lo que había pasado en pocas palabras.

El magistrado procedió en seguida a las primeras diligencias.

—Parece evidente—dijo—que el viajero, así como habéis pensado, ha dejado la posada antes del crimen, sin que os haya prestado socorro. Será necesario encontrar este viajero, que os suministrará, seguramente, informes útiles a la justicia. ¿Podéis darme sus señas?

Micaela meditó un momento.

—Sí; era un hombre de alta estatura, me acuerdo. Me parece que lo veo todavía. Parecía tener unos treinta años. Llevaba un traje de viaje. Debía ser hombre rico...

—¿No habéis notado nada de particular en su traje?... ¿Un detalle que nos ayude a encontrarlo?... Reflexionad. Esta cuestión es muy importante.

Micaela pensó en la sortija que había encontrado y estuvo a punto de enseñársela al magistrado; pero en el momento mudó de parecer.

—No, nada—respondió.—Estaba cansada, inquieta, aterrada.

—No importa—siguió diciendo el magistrado—; se pondrá un anuncio en los periódicos invitando a este viajero a que se dé a conocer y responderá a nuestro llamamiento porque no tiene ningún interés en ocultarse. Así es que, según vos, ha debido irse a París.

—Sí, señor. Me dijo ayer que pensaba llegar a París por la noche porque lo esperaban, pero que la horrible tempestad lo ha detenido y que como no conocía el país tenía extraviarse. Ha puesto el mismo a su caballo en la cuadra y se ha retirado al cuarto que yo le había preparado.

Uno de los gendarmes entró en aquel momento diciendo: —El viajero, efectivamente, ha partido con dirección a París, porque en la carretera se perciben huellas de herraduras de caballo y las hemos seguido hasta un kilómetro.

—Muy bien—dijo el magistrado—; examinemos ahora el cadáver.

Se inclinó hacia el cuerpo inspeccionándolo con atención.

—Esto es singular—dijo—; las manos están muy cuidadas. Estas no son manos de presidiario. Sí; esto es muy extraño.

Uno de los gendarmes que asistía al magistrado tropezó con el pie algo que no se había visto aun por la sombra proyectada por la mesa.

—¿Qué es?—dijo.

Se bajó y recogió una de las pistolas del viajero y de la que Paul Audibert se había servido.

—Veamos—dijo el procurador imperial. El gendarme le entregó el arma, que el magistrado examinó en todas sus partes.

—Un arma de precio—dijo—adornada con incrustaciones de oro. ¿Cómo esta arma se encontraba en manos del forzado?

Su atención se fijó en una pequeña placa de oro conteniendo grabadas unas iniciales.

—¿Iniciales?—dijo.—Esto puede ponerme sobre una pista: B. L. Seguramente es un arma que el forzado habrá robado en alguna casa que se haya introducido. Guardad esta pistola, que quedará como pieza de convicción. Vos me respondéis de ella.

Y la entregó al sargento de gendarmes. Se cogió también el cuchillo con el cual Paul Audibert había herido a Micaela.

—Esta sí que es arma de presidiario—dijo el procurador.

Y prosiguió sus investigaciones sin resultado, procediendo después a un nuevo interrogatorio de Micaela, que le repitió en detalle lo que había dicho antes muy brevemente.

—Es claro—dijo al fin.—Paul Audibert ha dado el golpe. Ha puesto su proyectivo en ejecución; ha querido matar a la viuda de su rival, como había declarado que haría, caso de volver libre alguna vez. Se ha introducido por la ventana, que estaba abierta, y ha herido a la que tanto odiaba. Después se ha hecho justicia a sí mismo,

LATINA

Doctores Seoane y Araco. Agustín Zenón, de diez y siete años, se cayó de un carro que guiaba en la calle del Humilladero, ocasionándose heridas en la cadera derecha.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Ángel Blanco, de cuarenta y cuatro años, que trabajaba en una obra de la calle de Embajadores, tuvo la desgracia de que le cayera sobre el pie izquierdo una serra con ladrillos, ocasionándole lesiones de pronóstico reservado en el pie y pierna.

Criado infiel.

D. Francisco Hermosa Blanco denunció que un criado suyo, a quien había entregado una mula para que se la llevara a un señor que deseaba comprarla, había desaparecido. Pudo enterarse de la fuga del criado por que el comprador se presentó en casa del denunciante para efectuar la compra cuando el Sr. Hermosa suponía que ya tendría la mula en su poder.

Dos disparos.

Agustín de Diego, de veintidós años, y Ponciano Calvo, de veintinueve, regañaron anoche en Tetuán. Ponciano sacó un revólver y con él hizo dos disparos sobre Agustín, que no hicieron blanco. La Guardia Civil detuvo a Ponciano, ocupándole el arma.

Muerto de frío?

En el vecino pueblo de Colmenar Viejo, y cerca de las tapias del convento del Rosario, fué hallado el cadáver de un mendigo, que se supone falleció de frío.

El Juzgado de Chamartín levantó el cadáver. Llamábase el mendigo Federico Aragonés de las Heras.

Grave caída.

Al apearse de un tranvía de la Ciudad Lineal tuvo la desgracia de caerse D. Félix Santos Albán, causándose una herida de pronóstico reservado.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Buenavista y trasladado a su domicilio.

Instituto Radiumterápico de Madrid

Cáncer, lupus, angiomias, bocio exoftálmico, leucoplasias, cicatrices deformes, eczemas, pruritos, psoriasis, refractarias a todos los medios de curación, ceden sólo al empleo del Radium, único específico de ellas. Su acción es verdaderamente maravillosa. Aplicaciones de tan poderoso recurso terapéutico en este Instituto, paseo de Recoletos, 31.

PLEITOS Y CAUSAS

Juicio de testamentaria.

Una señora de Madrid falleció, dejando nombrados en su testamento tres albaceas para que hicieran la partición de sus bienes y los administrasen durante la misma. Terminaron aquellos los cuadernos particionales, y reunieron a los herederos para que los aprobasen. Una hija de la testadora, sin embargo, lejos de prestarles su conformidad, acudió al Juzgado pidiendo la prevención del juicio voluntario de testamentaria, que acordó el Juzgado del Congreso en un auto. Los albaceas acudieron también al Juzgado para obtener la aprobación de los cuadernos particionales, é interpusieron reposición, á la que no accedió el Juzgado. Apelaron los albaceas, y la Audiencia confirmó el auto del juez, con las costas, interponiendo después recurso de casación por infracción de ley, que ha sostenido en su nombre el Sr. Raventos. Se funda éste en la incompatibilidad de tramitar á la vez la prevención de la testamentaria y la aprobación judicial de los cuadernos particionales. El notable jurisconsulto D. Juan de la Cierva se opuso al recurso, estimando indiscutible el derecho de los herederos forzosos para pedir la prevención del juicio de testamentaria, y las garantías que para la defensa de sus derechos les concede la ley, son superiores, incluso á la misma voluntad del testador. Camarera agredida. Un mozaibete, casi un niño, se sienta en el banquillo de los acusados. Tenía relaciones con una camarera de un café, se sintió un día despedido porque creyó que ella miraba con buenos ojos á un parroquiano, y después de algunas palabras de recriminación y censura, la disparó tres tiros, que la produjeron lesiones levisimas que estaban curadas á los ocho días. Han acusado al procesado el fiscal señor Pérez Martín y el Sr. Cabrera, defendiéndole el letrado Sr. Justo.

ALVAR ARRANZ.

El Ayuntamiento y los empresarios de teatros

Los empresarios de teatros han llegado, por fin, á un acuerdo con el alcalde respecto al pago del impuesto sobre localidades. Han ofrecido los empresarios, por conducto del Sr. Ramos Carrión, abonar sobre la base del 30 por 100 de las localidades, ó sea un 3 por 100 más de lo que pagaban en el año anterior. Celebramos que hayan llegado á un acuerdo los empresarios y el Ayuntamiento, porque de ese modo entrarán en las arcas municipales algunos miles de pesetas más, y los madrileños no nos veremos privados de espectáculos teatrales, como algunos opinaban que ocurriría si no se hubiese llegado al convenio.

El Infante D. Fernando, herido

El Infante D. Fernando fué esta mañana víctima de un accidente que, aunque tuvo muy lamentables consecuencias, pudo haberlas alcanzado de mucha mayor gravedad. Su Alteza paseaba á caballo por la Casa de Campo, cuando, espantándose el animal, repentinamente emprendió vertiginosa carrera, sin que el Infante pudiera dominarlo á pesar de los grandes esfuerzos para ello. D. Fernando, dando pruebas de extraordinaria serenidad y de ser un gran jinete, se mantuvo á caballo, hasta que, al ver que ésto se dirigía á un precipicio, se tiró al suelo, cayendo por un desmonte. Los guardas jurados de la Casa de Campo recogieron inmediatamente á D. Fernando, trasladándolo á toda prisa á Palacio, donde, al practicarle la primera cura, se le apreció la fractura del húmero del brazo izquierdo. El Infante no sufrió conmoción cerebral.

El doctor Grinda, que casualmente se encontraba en aquellos momentos en el palacio de la Cuesta de la Vega, haciendo su acostumbrada visita á los Infantes, reconoció en seguida á S. A., apreciándole una gran inflamación en el brazo izquierdo y erosiones en diferentes partes del cuerpo. El Infante fué conducido á sus habitaciones particulares y sentado en un sillón, pues S. A., por considerar que su estado se lo permitía, no quiso guardar cama. Los doctores Alabern y Santiago, que fueron avisados telefónicamente, en unión del doctor Grinda, practicaron poco después á S. A. la primera cura, dictaminando que sufría la fractura simple del húmero izquierdo, por su parte exterior. Afortunadamente, el hueso no estaba astillado, y la curación será relativamente rápida. Los doctores cubrieron de escayola el brazo del Infante, que soportó toda la cura con gran presencia de ánimo. Una vez terminada ésta, S. A. conversó animadamente con los médicos y con el Marqués de Zarco, el duque de la Victoria, el capitán Pulido y el Sr. Pastor, á quienes contó cómo le había ocurrido el accidente. La Familia Real, no bien tuvo conocimiento de la desgracia, se trasladó al palacio de la Cuesta de la Vega para ver á S. A. El Rey permaneció cerca de una hora con su augusto hermano, y lo mismo hicieron las Reinas Victoria y Cristina, la Infanta Isabel y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. También acudieron á visitar al Infante, no bien tuvieron conocimiento de la desgracia, el obispo de Sión, el general Marina y el ministro de la Gobernación, quienes encontraron á S. A. muy animado, fumando tranquilamente. En los álbums, que han sido colocados en uno de los salones de la planta baja del palacio, han firmado numerosas personas de la sociedad de Madrid, todo el alto personal palatino y numerosos generales, jefes y oficiales, pues sabido es las muchas simpatías con que cuenta el Infante D. Fernando.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana á los periodistas, y aludiendo al accidente sufrido por el Infante D. Fernando, dijo que no era exacto, como se había dicho en los primeros momentos, que S. A. hubiese sufrido conmoción cerebral. «El Infante—añadió el Sr. Alba—paseaba esta mañana á caballo por el Campo del Moro, cuando, al hacerle los honores uno de los centinelas, se le desmontó el caballo, emprendiendo vertiginosa carrera. Al ver S. A. que el caballo se iba á precipitar por un desnivel del terreno de regular altura, se dejó caer hacia el lado izquierdo, sufriendo la fractura del húmero del brazo izquierdo. Después de hecha la cura, que, como es natural, ha sido dolorosa, se encuentra bien, hasta el punto que yo le he encontrado ahora en su palacio fumando un cigarro tranquilamente.»

ALCANCE POLITICO

La vuelta del Sr. Maura á la política empieza á ser tema de discusión entre los conservadores. Muchos de éstos no se recatan de hacer público que el acto celebrado en la Alta Cámara no ha tenido otro alcance que el de un homenaje merecido tributado á la personalidad del Sr. Maura; pero que en manera alguna puede interpretarse con otra significación que no sea esa. «No se nos puede presentar—dicen muy significados conservadores—suscribiendo la nota del Sr. Maura, porque sobre ello nada se consultó, y fué ese además asunto juzgado en la reunión del general Ascárraga, en la cual, por una gran mayoría, fué desechada la propuesta de suscribir el documento. Vemos con satisfacción la vuelta del señor Maura, sin que pase por nuestras imaginaciones la idea de que éste vaya á derivaciones políticas que puedan arrancar de los dos párrafos últimos de su documento, porque si eso ocurriera, en el partido habría muchos que exteriorizarían su disconformidad con determinadas intransigencias y hostilidades.»

El Presidente del Consejo se encuentra bastante mejorado de su indisposición, hasta el extremo de haber sido autorizado por los médicos para que pueda presidir hoy el Consejo. Este se reunirá en su domicilio, á las tres y media de la tarde. El Sr. Alba visitó esta mañana al conde de Romanones, conversando largamente acerca de varios asuntos, entre ellos el que sirvió anoche de base al artículo de La Epoca respecto á la reunión de las Cortes. Es muy probable que después del Consejo de esta tarde se facilite á la Prensa una nota oficiosa acerca de este asunto.

El gobernador de Huelva comunica que en un paso á nivel del kilómetro 167, cerca de

Gibraleón, descarriló el tren 25 por haber arrollado á un carro, resultando muertas una persona y dos caballerías.

Mañana se celebrará Consejo de ministros presidido por S. M.

Con el ministro de Hacienda se ha reunido en su despacho el Comité protector de la Producción nacional.

Han sido examinados diferentes expedientes, relacionados algunos de éstos con la sustitución de vapores, y sujetos, por tanto, á la ley de Comunicaciones marítimas, y otros sobre reclamaciones formuladas por infracción de la ley de Protección nacional.

Sobre estas últimas ha sido aplazada toda resolución hasta tanto se halle el presidente de la Junta, Sr. Sedó.

El Consejo de ministros de esta tarde será de duración, por los muchos asuntos que á él se llevan.

La Junta directiva en pleno de la Sociedad Defensa Mercantil Patronal, Sociedad de comerciantes al por menor, ha conferenciado con el ministro de la Gobernación para hacerle presente su protesta sobre el proyecto aprobado por el pleno del Instituto de Reformas Sociales, relativo á la jornada de la dependencia mercantil, sometido á la aprobación de los Cuernos colegisladores. Esta Sociedad se propone emprender una activa campaña para demostrar los perjuicios que el mencionado proyecto irrogaría á las clases mercantiles en general.

Se invita á las personas que simpatizan con las ideas sobre política y administración que el ex ministro de Hacienda D. Angel Urzáiz ha expuesto en sus campañas en el Parlamento y en la Prensa, y desarrolló en los diferentes cargos que ha desempeñado, que deseen organizarse bajo la dirección de dicho hombre público, á una reunión que se celebrará mañana martes, á las diez de la noche, en el Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, núm. 3.

El subsecretario del ministerio de Estado, Sr. González Hontoria, se encuentra enfermo á consecuencia de un catarro gripal. Deseamos su restablecimiento.

En el Congreso se han reunido los senadores y diputados por las provincias de Huesca y Zaragoza para tratar de la crisis obrera por que éstas atraviesan, y proponer al Gobierno obras para conjurarla. En el local que ocupa la Secretaría del partido republicano se han reunido esta tarde los individuos que componen el Comité de Conjuración republicanosocialista, para dar lectura y firmar, del manifiesto que dirigen al país.

Movimiento americanista

Nos trae el correo de La Plata muchos periódicos de la Argentina y Montevideo, con extensas relaciones de actos importantes realizados en aquella hermosa parte de América en relación favorable con los prestigios y el interés de España.

Las últimas noticias transatlánticas confirman lo que aquí ya se ha dicho, y es que el éxito de las fiestas del centenario de Cádiz ha sido quizá mayor en América que en nuestra Península. Los periódicos de Montevideo continúan comentando y glosando los principales discursos de alcance hispanoamericano que en España se pronunciaron en octubre y noviembre, y dan cuenta detallada de un gran jaqueté que en la capital de la República Uruguaya se celebró dentro de la primera quincena de diciembre en honor del doctor Matías Alonso Criado, que vino á las fiestas de Cádiz representando al Gobierno de Chile y á los españoles de Montevideo.

Dieron el banquete todas las Asociaciones españolas de aquella capital, á cuyo frente figuran la de Socorros Mutuos, el Centro Español, el Centro Catalán, el Orzón Español, la Euskal-Erria, el Circulo Lucense, la Sociedad de Beneficencia, el Centro Asturiano, el Club Español, el Centro Gallego y el Centro Balear, y en la fiesta tuvo un representación el «Diario de La Plata» y el «Diario Español».

El Sr. Alonso Criado pronunció un hermoso discurso, muy aplaudido por la numerosa concurrencia, que celebró grandemente los detalles de la fiesta gaditana, y propuso que los comensales rindiesen un homenaje al señor Labra por su acción en Cádiz, y como director de la propaganda hispanoamericana, que en éstos momentos se desarrolla con prospecto alentador y extraordinario en España y América. En este sentido se dirigió un expresivo cablegrama al Sr. Labra.

En Buenos Aires han revestido considerable importancia las últimas demostraciones de dos Centros intelectuales de creciente prestigio en la capital argentina. Uno de estos Centros es el Ateneo hispanoamericano, que funciona bajo la dirección del abogado argentino y reputado periodista madrileño D. Carrillos Malagarriga. La inauguración de este Ateneo se verificó hace poco en su local propio de la calle de Rivadavia, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, Sr. Carrer, pronunciándose discursos por los Sres. Malagarriga, D. Vicente Blasco Ibañez y el doctor y senador D. Joaquín V. González.

Leyéronse hermosos versos de Rubén Darío, que terminan con estas palabras: «¡Viva España! y ¡Viva la República argentina!».

En el Ateneo se han dado muy celebradas conferencias públicas, entre las cuales destaca la muy aplaudida del doctor Estanislao S. Ceballos, diputado argentino, ex ministro eminente, catedrático de la Universidad bonaerense y uno de los publicistas americanos más conocidos y estimados en Europa. Su conferencia versó sobre la dominación española en Ultramar, y es un trabajo verdaderamente notable, inspirado en la nueva orientación de la crítica histórica sobre la obra de España en el nuevo mundo. El doctor Ceballos es una de

las personalidades más caracterizadas por su ilustración y por sus simpatías en favor de la madre Patria. Y tiene acreditada su gran competencia en los dos volúmenes publicados sobre Historia general del Rio de la Plata.

En otro centro bonaerense se ha dado también otra excelente conferencia sobre cosas españolas. Se trata del Centro Republicano, y la conferencia versó sobre las Cortes de Cádiz y especialmente sobre la Revolución de España y la democracia de América. Su autor es uno de los jóvenes de mayor reputación y más porvenir de la América latina. Es el Sr. Valle Iberlucea, profesor de Historia general en la Facultad de Filosofía y Letras de Buenos Aires y de Derecho internacional en la Universidad de la Plata. Su discurso, tomado taquígraficamente, se ha publicado en la revista del Ateneo popular, titulada Humanidad Nueva, y contiene puntos de vista, notas históricas y observaciones críticas de una originalidad y un valor fácilmente apreciable. El profesor Valle, que pronto visitará España para completar sus estudios sobre la historia contemporánea española, es uno de los más caracterizados hispanófilos de América, y en estos mismos días ha hecho un hermoso libro de 270 páginas en folio, editado por nuestro compatriota el entusiasta editor argentino D. Martín García con el título de «Los diputados de Buenos Aires en las Cortes de Cádiz».

Se trata de un libro muy pensado y documentado, tal vez sin igual en la bibliografía española, y que merece particular atención y estudio de los cultivadores de la historia política contemporánea.

También en Buenos Aires se han celebrado varios banquetes de españoles en conmemoración de la obra española doceañista, y se prepara por nuestros compatriotas una entusiasta demostración de simpatía á los enviados argentinos á las fiestas de Cádiz y Madrid de octubre último.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido á las tres y media de la tarde, en el domicilio del señor conde de Romanones. Este abandonó el kecho á la una de la tarde. Fué el primero en llegar el Sr. Villanueva, quien se limitó á decir que llevaba á la reunión algunos expedientes.

El Sr. Navarro Reverter llegó después y manifestó á los periodistas que podía comunicarle la noticia de que probablemente hoy sería presentada á la Sublime Puerta la Nota de los embajadores reunidos en Londres, pidiéndole la cesión de Andrinópolis y del Mar Egeo, no siendo extraño que aquella, teniendo en cuenta la forma como se han llevado las negociaciones, la disparidad de criterios que ha predominado acerca de diferentes extremos, persista en su actitud de independencia y en su derecho á la soberanía sobre cuanto se le pide ahora.

Entretanto esa cuestión se resuelva, la escuadra alemana no abandonará las aguas del Mediterráneo. El señor ministro de la Guerra no llevaba asuntos al Consejo.

El de la Gobernación dijo que sólo llevaba deseos de conversar con sus compañeros. El Sr. Barroso iba en calidad de oyente, y lo propio le ocurría al de Instrucción pública. El de Marina pensaba hablar á sus compañeros de un derrumbamiento de la muralla de la batería de Santa Catalina (Cádiz), que pone en peligro la cárcel y el matadero de aquella ciudad.

El Consejo ha durado poco más de una hora. El Sr. Alba dijo que habían cambiado impresiones sobre los asuntos políticos de actualidad, y ratificándose el Gobierno en el acuerdo adoptado en Consejos anteriores. El motivo de terminar tan pronto el Consejo ha sido por tener necesidad el conde de Romanones de concurrir esta tarde á Palacio para despedirse de S. M. el Rey, que marcha mañana de caza.

Después dieron una nota de los expedientes aprobados en Consejo. Fomento.—Plan de reparación de carreteras durante el año 1913. Justiprecio de una expropiación en Palma del Río, para el canal de riegos del Guadaluquivir.

Concurso para transformar en eléctricas las grúas del puerto de Barcelona. Guerra.—Autorización al Ayuntamiento de Badajoz para construir una escuela municipal en el campo de San Roque. Hacienda.—Concurso para arrendamiento de local para Delegación de Hacienda de Las Palmas.

ULTIMA HORA

El Sr. García Prieto. BARCELONA. (Lunes, tarde.) El marqués de Alhucemas ha pasado el día en Tarrasa, en la finca del diputado D. Alfonso Sala. Le acompañaban su hija, el gobernador y la esposa de éste. Escándalo en el Liceo. Por tercera vez se promovió anoche, á última hora, un escándalo mayúsculo en el teatro del Liceo. Una parte del público, soliviantado desde hace tiempo, hizo demostraciones contra la Empresa, utilizando cencerros, pitos y trompetillas, armando un alboroto de los que hacen época. El escándalo ha llegado á tal extremo, que el delegado de Policía ha dirigido una extensa comunicación al gobernador, notificándole lo ocurrido y expresándole sus temores de que pueda ocurrir otro día algo más grave que un alboroto. Parece ser que la enemistad hacia la Empresa parte de algunos elementos de la propiedad del Liceo, que no están contentos con la gestión de aquella.

Los escándalos se suceden con lamentable frecuencia y en desdoro de uno de nuestros primeros teatros. El Abad de Monserrat. Ha llegado á Barcelona el nuevo abad intruido del monasterio de Monserrat, padre Marret. En breve se dirigirá al monasterio, donde se le prepara un buen recibimiento. El Doctor Laguarda. Esta mañana, á las doce, ha llegado de Tarrasa el obispo de la diócesis. En automóvil se dirigió al monasterio de Pedralbes, á terminar su visita canónica. Los conservadores. Está reunida la Junta del Centro monárquico conservador, para tratar del homenaje que proyectan tributar al jefe del partido, Sr. Maura, con motivo de su vuelta á la jefatura del partido. Se tratará también de las dimisiones presentadas por algunos individuos de la Junta directiva, que no han sido aceptadas. Los Consumos en Figueras. Comunican de Figueras que se ha resuelto el conflicto iniciado el sábado con motivo de negarse algunos vecinos á satisfacer el impuesto de Consumos por la carne. El gobernador civil, Sr. Lacalle, se trasladó á aquella población, acompañado de 25 guardias civiles, porque las noticias que recibía eran alarmantes. Gracias á su tacto quedó solucionado el conflicto. Por el Gobierno civil se ha pasado al fiscal el texto de los discursos pronunciados en el mitin celebrado ayer en la Sala Imperio, todos contrarios á la Monarquía, y especialmente al partido conservador. En honor de las argentinas. Pasado mañana, por la noche, se celebrará en la Casa de América una gran fiesta, organizada por la Juventud Argentina. Consistirá en una velada en honor de las damas argentinas, correspondiendo así á su regalo á dicha Juventud de una magnífica bandera. En la fiesta habrá números musicales y literarios. Muerte trágica. PARIS. Un despacho de Nimes dice que ha muerto en Aramon, en circunstancias particularmente trágicas, un viejo de setenta y ocho años, José Hugues. Mientras preparaba su comida se sintió repentinamente enfermo. Cayó dentro de la chimenea y murió carbonizado. Su hijo dedicóse á preparar el entierro. No tenía que comprar fétetro, porque su padre hacia veinte años que había adquirido uno. Dicho fétetro le sirvió, desde entonces, de armario. Lo tenía debajo de la cama, y todas las noches guardaba en él su ropa. De conformidad con las últimas voluntades de Hugues, todos los asistentes al entierro fueron cantando, desde la casa al cementerio, una canción que el difunto viejo cantaba en vida cuando estaba alegre.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Bulgaria y Rumania Dice Jonesco... LONDRES. El ministro de Interior de Rumania, Jonesco, que se encuentra aquí para negociar con Daneff, representante de Bulgaria, un Tratado, ha hecho declaraciones tranquilizadoras. Ha dicho que no es cierto que haya celebrado con Daneff una nueva entrevista. Daneff aguarda nuevas instrucciones de su Gobierno, que le han sido anunciadas por telegrama. Jonesco ha negado que su país esté resuelto á la guerra. No ha enviado ningún ultimátum á Bulgaria, ni ha amenazado con una acción militar. Procurará hacer todo lo posible para no comprometer la paz de Europa. Gestión inútil. VIENA. De Bucharest dicen que el Gobierno turco, queriendo aprovecharse de las dificultades actuales entre Bulgaria y Rumania, hizo una gestión cerca del Gobierno rumano. Preguntó á éste si aceptaría una alianza ofensiva y defensiva contra Bulgaria. El Gobierno rumano ha contestado que en ningún momento se unirá á Turquía para pelear contra alguno de los Estados balcánicos. Optimismo. SAN PETERSBURGO. En los Circulos políticos se dice que ha mejorado la situación entre Rumania y Bulgaria. Se cree que no estallará la guerra. Rusia trabaja cerca de los Gobiernos de Sofía y Bucharest para que lleguen á una solución de concordia. Filipesco dimite? BERLIN. Según despachos de Constantinopla, el ministro de Agricultura de Rumania, Filipesco, que está en dicha capital, es partidario de una alianza entre su país y los turcos. Y como el Gobierno de que forma parte es contrario á ello, está resuelto á dimitir. Preparados. LONDRES. «The Daily Mail» publica un despacho de Constantinopla. En él se dice que Turquía está preparada para reanudar la guerra. Ha fortificado todos los puntos débiles de la línea de Tchataldja. En ésta tiene unos 200.000 soldados, en su mayoría tropas de primera línea. En Galipoli cuenta también con varias divisiones. Como teme un ataque de los griegos contra las costas del Asia Menor, ha reforzado considerablemente las guarniciones del vilayeto de Esmirna.

ESTADO DEL TIEMPO

Han disminuido las lluvias. Las caídas en las últimas veinticuatro horas sólo pasan de cinco litros por metro cuadrado en las provincias de Coruña y Pontevedra.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists weather data for various provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists weather observations for Madrid.

Intranquilidad constante

Cualquier comerciante que reflexione por un momento acerca de lo peligroso que resulta para sus intereses el CAJON ABIERTO, procurará desahuciarlo cuanto antes, por la intranquilidad que le reporta.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública mañana, martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, piso segundo.

de pagos de Fomento, el cual se ha visto en el caso de tener que pasar al Hospital Provincial, quedando en su domicilio la mujer con una pulmonía.

No olviden los que tengan tos que las pastillas del Doctor Andreu son siempre esencialmente balsámicas, expectorantes y calmantes.

La Sociedad General de Automóviles, domiciliada en Barcelona, calle de Caspe, 24, que acaba de adquirir la representación exclusiva para España de la acreditadísima marca FIAT, próximamente inaugurará en esta un Salón-Exposición, tanto de los coches de dicha marca, como de los de la renombrada marca americana BUICK, cuya representación tiene asimismo en exclusiva para toda la nación.

Esta Sociedad, en vías de gran desarrollo, por las inmensas facilidades que concede para el pago, a más de vender al contado, tiene establecida también la venta a plazos y en inmejorables condiciones de economía, así por lo que se refiere a los automóviles de ciudad como en lo tocante a los de «sport» y turismo.

Desde que TREVIANO fabrica los GUI-SANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren a las demás marcas.

Mañana martes, a las seis y media de la tarde, dará D. José Francés una conferencia sobre el tema «Las mujeres de Benavente», en el Ateneo de Madrid.

A ruego, y por devoción de varias personas piadosas, continuará expuesto a vista pública en la iglesia de San Cayetano el Nacimiento del Salvador, ó Belén, que tanto y con tanta justicia viene llamando la atención de los que lo ven.

Con la competencia que le es propia, ha vuelto a reanudar el Sr. Martín Mínguez en el Instituto de San Isidro, cátedra núm. 3, a las cuatro de la tarde, sus interesantes conferencias públicas acerca de los orígenes y desarrollo de la lengua castellana.

Nos comunican de Novelda que, como final de las solemnes fiestas del centenario de Jorge Juan, se celebró ayer el bautizo del primer niño pobre que nació en aquella ciudad el día 5 del actual, en cuya fecha nació también Jorge Juan, en 1713. Al niño se le impusieron los nombres de Jorge Juan Alfonso, y fué apadrinado por el alcalde de Novelda, D. Rafael Gómez Maestre, en nombre de la ciudad, y fué madrina la muy ilustrada Srta. Luisa Gómez Tortosa, haciendo a su ahijado delicado presente.

Los Sres. Francos Rodríguez y Díaz Moreno le regalaron una cartilla de la Caja de Ahorros de 50 pesetas, y el Sr. Suñá, el traje y la capa del bautizo.

El sábado último se verificó, según anunciamos, en el Círculo de la Unión Mercantil una interesante y amena conferencia, que estuvo a cargo del doctor D. Joaquín Omedilla.

Versó acerca del gran poeta Espronceda y del ilustre músico Fernández Caballero. Fué una elocuentísima disertación, en que se hacían consideraciones oportunas sobre estas dos glorias patrias, y además se ejecutaron por el maestro Mellizo, al piano, algunos trozos de la preciosa música de Caballero. La numerosa concurrencia aplaudió con entusiasmo al conferenciante y al pianista.

El día 15 del corriente mes de enero empezarán en el Centro de Hijos de Madrid las nuevas clases de Inglés para señoritas, Gimnasia higiénica sueca, Reparación de bordados antiguos, y se abrirá también otro curso gratuito de Esperanto, a cargo respectivamente de los profesores D. Nicolás Asensio, don Gaspar Cebrían, doña María Vallinari y don Rodrigo Baeza. Continúa abierta la matrícula de las demás enseñanzas que en este Centro se explican, como son las de Taquigrafía, Mecanografía, Idiomas Francés y Alemán, Gramática, Matemáticas, Solfeo, Dibujo, Piano,

Corte y confección, Bordados y Preparaciones para Correos, Telégrafos y Policía, así como la de Taquigrafía francesa, primera clase establecida en España.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, D'a 11, Dia 13. Lists financial data for various public funds and bonds.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior, Nortés, Alicante, Francos, Libras. Lists closing prices for Barcelona.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Telguerras. Lists closing prices for Bilbao.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón, preces y reserva.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14

REAL.—8,30 (función 42 de abono, 25 del turno segundo), Der Freischütz.

GRAN TEATRO.—De once y media a la madrugada, tercer baile de abonados a martes. CERVANTES.—6,30 (sección vermuth), Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

AVISOS UTILES

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

SI PADECIS DEL ESTÓMAGO

Si os quejáis de acedeces, regurgitaciones, palpitaciones, soñolencia, debilidad general, someteos al régimen del PHOSPHO-CACAO y en pocos días todas las molestias habrán desaparecido por completo.

NO HAY QUE TEMER AL FRIO

dice el público, después de tomar un PONCHE CALIENTE DE ROM, COGNAC ó IMPERIAL, de los que a 25 CENTIMOS vende MONOPOL, ALCALA, 23.

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Cáizados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 7 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates, Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

¿Qué ha hecho este hombre?

Este hombre ha hecho lo que otros muchos no han podido hacer todavía. Se ha curado de un mal que de largo tiempo atrás le atormentaba. Pensaréis acaso que pues este hombre estuvo padeciendo tanto tiempo, quiere decir que descuidaría el ponerse en cura. Nada de eso: se ha cuidado a conciencia; pero no había encontrado el buen remedio para su enfermedad. Tantos, efectuó experimentos infructuosos, y sólo desde que comenzó a tomar las Píldoras Pink dió principio la mejoría de su salud, que se manifestó rápida y segura.



D. FRANCISCO RUIZ, que vive en Madrid, Divino Pastor, núm. 14, escribe lo siguiente: «He padecido mucho de dolores de estómago y de dolores de cabeza, que habían alterado profundamente mi salud, debilitándome muchísimo. Como yo me había dado resultado satisfactorio ninguno de los varios tratamientos a que me había sometido, me decidí a tomar las Píldoras Pink, de las cuales tenía oído grandes elogios; me han sentado muy bien. Las Píldoras Pink me han curado completamente, y hoy disfruto de excelente salud. Tenga usted la seguridad de mi sincero agradecimiento.»

Las Píldoras Pink son el más poderoso regenerador de la sangre, tónico de los nervios. Hay que tomarlas tan pronto como se manifiesta alguna de las indisposiciones precursoras de las enfermedades siguientes: anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, dolores reumáticos.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Advertisement for PEPTONATO DE HIERRO ROBIN. Includes text: No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, No restriñe nunca. Este Ferruginoso es enteramente asimilable. ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for D.ª María de Jausoro y Bárcenas. XXXV ANIVERSARIO LA SEÑORA. FALLECIÓ EL DIA 14 DE ENERO DE 1878. R. I. P. Todas las misas que se celebren el martes 14 en las parroquias de San Luis y Santa Cruz y oratorio del Caballero de Gracia; el 15 en la iglesia de San Manuel y San Benito, y el 16 en la parroquia de San Sebastián, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Advertisement for CATARATAS. So curan sin operación ni riesgo, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 38.—Madrid. FORMAN contra los constipados nasales. REPRESENTANTES. AVISO. Sindicato de estudios mineros É INDUSTRIALES. OPOSICIONES Y CONCURSOS.

Advertisement for Sociedad General de Anuncios.—Montera, 19. LA EXCMA. SEÑORA Doña H. Carolina Avilés y Dorticós Y SU ESPOSO, EL EXCMO. SEÑOR DON RICARDO VILLALBA Y PEREZ Fallecieron, respectivamente, el 14 de enero de 1896 y el 14 de marzo de 1906. R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos les encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la parroquia de San Martín y en la iglesia de la Encarnación; el 15 en la de Jesús, y el 24 en dicha iglesia de la Encarnación, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Clases por profesorado competensimo del Cuerpo de Ayudantes. Internado y dirección a cargo del Sr. Torres Espejo, presbitero. -Travesía de Trujillos, 2.-Madrid.

TELEGRAFOS

Preparación garantizada por oficiales: más del 100% de BUEN ENTENDIDO. Academia Suárez Inclán. FLORES 6.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41. Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

EL DETECTIVE MODERNO

Oficina Internacional de Detectives. Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc. - Consultas a domicilio. On parle français. - English spoken. Si parla italiano. - Man spricht Deutsch. Unica Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 4.200

LA TOS desaparece después de tomar la primera Pastilla BALSAMICO-PECTORAL DEL DR. FUENTES

Estas pastillas son usadas con gran éxito en los catarros bronquiales y afecciones pulmonares crónicas. Se venden en cajas, al precio de una peseta, en la

FARMACIA MODERNA

Horfateza, n.º 110, y en todas las de España y Ultramar



LA SEÑORA

Doña María del Fresno y Muñagorri

VIUDA DE POYALES

Que falleció el 8 de enero de 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 14 del actual en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus desconsolados hijos, D. Francisco, don Manuel y doña María Luisa; hermanos políticos, primos, testamentarios y demás familia,

RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SE GANAN 8 PESETAS DIARIAS

con máquina de hacer medias, calcetines y géneros de punto. Máquinas de coser ANKER. Ventas a plazos, está todo gratis. -LA FABRIL VALENCIANA. San Bernardo, 10.

OSRAM

FILAMENTO DE HILO ESTIRADO:

SUPERIOR A TODAS.

Nueva lámpara OSRAM irrompible

La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones debido a su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEON ORNSTEIN.-MADRID, MARIANA PINEDA, 5

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

POLICIA KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso. Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA

Lechería y Pastelería. 12-MONTERA-12

¡¡¡AVISAI!!!

¡¡¡RESPONDE!!!

Precios de los Tapices de pared

Calidad extra con figuras y asuntos nuevos que acaban de adquirir los Almacenes de la Puerta del Sol, y ponen a la venta el lunes día 18.

TAPICES 16 x 16, a 75 céntimos uno. 25 x 25, a una peseta; 50 x 50, a 2,25 pts; 65 x 65, a 3,15 pts; 65 x 80, a 4,75 pts; 80 x 90, a 5 pts; 65 x 150, a 17 pts; 100 x 150, a 24 pts, y 130 x 230, a 60 pts.

PUERTA DEL SOL, 15 (esquina a Alcalá).

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. - FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID - Laboratorio: Puente de Valdeca.

TINTURA IBÉRICA

Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior a todas sus similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C. Depósito: PUG, Preciados, 6, Madrid.

RETALES AUSTRO-AMERICANA TRIESTE

EL MAYOR VAPOR REGULAR DEL MEDITERRANEO

Kaiser Franz Joseph I

Saldrá de Barcelona el 20 de enero de 1913, para Las Palmas, Río Janeiro y Buenos Aires

Lujosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase. - Confort moderno. SEGURIDAD ABSOLUTA RAPIDEZ ÚNICA

Siete días de Canarias a Río Janeiro. Madrid, J. Garrouste, Alcalá, núm. 18. Barcelona, Joaquín Pallas, Rambla Sta. Mónica, 6, entlo.

FUMADORES

El Hurvi, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 pta. p. cor. 1.50. Vict., S. Madrid.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

Grabador de moda JULIO UCHA

Rótulos esmaltados. Sellos de caché. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

BODEGA DEL CARMEN

Libertad, 39. Vino viejo superior, a 3,50. No equivocar con otros bodegas. Bodega del Carmen.

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

placas, papeles, productos y cartulinas. Casa Económica. Elias Sanglei, Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

Traducciones de idiomas.

Escalinata, 13, 1.º izqda.

PAGO BIEN Alhajas antiguas, modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades. - ECHEGARAY, 15.

COX, 3,25 Antracita, 3 pts. Cierroj, 2,50. Esparteros, 20.

Calificada Pérez Aguirre Casel de mejores reunidos. Precio: 0,75. De venta en todas las farmacias de España.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ANUNCIOS

y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periodos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 ANTES ALCALA, 6 Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

CARNAVAL

Se alquila barato, jardinería grande para carroza. Razón: Puerta de Atocha, estanco.

CUADRO

Al oleo, buena firma, vend. Razón: Serrano, 37, portería; de 12 a 12 y 2 a 8.

MARIAGE

Je desire entrer en correspondance avec dame de la haute société. Je suis académicien allemand, appointments élevés et bon net (Fr. 20,000). La photographie, ses identifications et adresse etc. sont adresser a J. J. Haasenstein & Vogler, Mannheim.

Paratissima VENDO MAQUINA REGISTRADORA Santa Barbara, 4, Lechería.

Cede habitación para 1 ó 2 camas, con Preciados, 9, 2.º

Se ofrece buena cocina. Calle de Amapala, 23, 4.º

Cochera para 1 ó 2 ista sola, de buenas condiciones, cuidada a Sr. 60 r. edad, por casa y comida. Sierpe, 5, 2.º d. 1.º a 6.

PEELE

Del sabio Profesor Dr. Lehman - Automassage Liquide

TALISMÁN DE BELLEZA - FUENTE DE JUVENTUD

Único preparado que da al cutis, sin pintarlo, blancura natural y permanente, quitando arrugas, pecas, barros, erupciones, etc. Pesetas, 10 frasco. POLVOS DE ARROZ «PEELE», Fabricados especialmente. - Pesetas: 5 y 10 la Caja. De venta en las principales perfumerías de Madrid y provincias. DEPÓSITO GENERAL: Calle de Sagasta, núm. 31. - MADRID

LA TOS

Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las

PASTILLAS VALDA

antisépticas.

Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRÍADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recientes ó crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, Grippes, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

Exigid siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario M. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Deo. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas 1.50 Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

ANUNCIO

Se arriendan a pasto y labor las dehesas de Ventosa de la Cuesta y Torneros de la Hoz, de la propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Rocamora, ambas en la provincia de Avila; la primera en la jurisdicción de Nardillos del Alamo, y la segunda en la de San Garcia de Ingelmos desde mediados de abril. Se admiten proposiciones en Madrid, en casa del dueño, Prim, 17, y en Peñaranda de Braçamonte en el domicilio del administrador, D. Anselmo Miguel Contreras, hasta el día 15 del próximo mes de febrero. El propietario se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente.

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran publicidad a la AGENCIA CORTES.

Macometrezo, 50, 1.º

OPOSICIONES A JUDICATURA

Prep. completa teórico-práctica a cargo de los Sres. Galión, 2.º Prieto, Ronda de Atocha y Rodríguez, 1.º de Atocha.

AGENDAS BAILLY-BAILLIERE PARA 1913

Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banco, Comercio, particulares, etc. CUATRO EDICIONES ECONÓMICAS En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pts. En Provincias, 0,50 más. CUATRO EDICIONES COMPLETAS En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pts. En Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. - Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Diario en blanco. - Interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carrujes, etc. Encuadernada en tela, con bolsillo interior y lapicero. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pts. Con cartera piel... 3,00 » De un día en plana... 2,00 » Con cartera piel... 3,50 » En Provincias, 0,50 más.
CARNET AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES PRECIO Una peseta en tela.	Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. PRECIOS En Madrid... 2,50 pts. Con cartera piel... 5,00 » En Provincias, 0,50 más.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado.

Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos.

La fuerza motriz más económica de la actualidad.

R. WOLF Magdeburg-Buckau

Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21